

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évf. 219. sz. 1943. szeptember 28 kedd

Előfizetési ár: havonta 5.20 P, negyed-
évre 15.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 20 fillér, vasárnap 40 fillér.

Ghiczy Jenő külügyminiszter rádióbeszédet mondott a háromhatalmi egyezmény évfordulóján

„A becsület és a nemzet érdekeinek útján fogunk továbbra is haladni”
— hangoztatta a külügyminiszter

Mussolini visszatért Olaszországba és üzenetet intézett az olasz néphez — A német és japán külügyminiszter is beszélt az évfordulón — A Dnyeper nyugati partjára tör a szovjet, kísérletei meghiúsultak — Több száz kilométerrel rövidült meg az arcvonala keleten

Dél-Olaszországban Foggia előtt áll a harc

Három évvel ezelőtt, 1940 szeptember 27-én Berlinben Németország, Olaszország és Japán képviselői aláírták az úgynevezett háromhatalmi egyezményt.

Az egyezmény hat pontból áll, mégpedig: 1. Japán elismeri Németország és Olaszország vezetését az európai új rend megteremtésében. 2. Németország és Olaszország ugyanezt elismeri Japánról a nagyjapániai térségre vonatkozólag. 3. Németország, Olaszország és Japán kötelezik magukat, ha egyikük a háborúban részt nem vevő állam megtámadja, a másik kettő katonai segítséget nyújt. Az egyezmény kereszttülvitelére vegyes technikai bizottság ül össze. 5. Az egyezmény nem érinti a Szovjet-Unióval fennálló kapcsolatokat. (U. i. akkor Szovjet-Oroszország még nem volt hadviselő állam.) 6. A szerződés tíz évig marad érvényben.

A háromhatalmi egyezménynek most van harmadik évfordulója. Ebből az alkalomból Ghiczy Jenő m. kir. külügyminiszter beszédet mondott hétfőn délután a rádióban. A beszéd szövege így hangzott:

A MAGYAR KÜLÜGYMINISZTER RÁDIÓBESZÉDE

— Ma három esztendeje írták alá Németország, Olaszország és Japán képviselői a háromhatalmi egyezményt. Nem mehetünk el az évforduló mellett anélkül, hogy meg ne emlékezzünk erről a fontos politikai aktusról és rövid visszajáratást ne vessünk azokra a körülményekre, amelyek ezt létrehozták.

— Az első világháborút rossz békék követték, amelyek csak megtépték azokat a súlyos csapásokat, amelyeket a háború maga után vont. A rossz béke újabb feszültségek és újabb bonyodalmak forrásává vált. A német népet húszéves béklyóba verték. Csak a csodálatos akaraterejű vezérét követve félelmetes erővel rázta le a magyarok a bilincseket és elindult fejlődésének arra az útjára, amelynek célja az élni és érvényesülni akarás volt.

— Ezen az úton az érdekközösség alapján találkozott Olaszországgal és Japánnal. Magyarországot az első világháború veszteségei között a legsúlyosabb és legizgazságtalanabb békeszerződés

sújtotta. — Ennek következtében a magyar politikának csak egyetlen célja lehetett: kiküzdeni az igazságtalanságok jóvátételét. Nemcsak a magyar kormányoknak, de az egész magyar népnek húsz éven át következetesen vallott programja volt a békés revízió. De hiába fordult ezzel a jogos kívánsággal a nemzetek szövetségéhez, amelynek feladata a béke fenntartása és a bonyodalmak forrásainak kiküszöbölése volt, nem talált meghallgatásra.

— A nemzetek szövetsége nem teljesítette ezt a feladatot, hiába rendelkezett a békés revízióról az alapokmány 19. szakasza, amelynek alkalmazása hivatva lett volna elejét venni a helyzet teljes elmérgesedésének.

— Javulást Magyarországnak csak a két bécsi döntés hozott. Ez a javulás és jóvátétel pedig élet-szükséglet volt számára, mert csak így tudta a magyarság másfél-millió magyar lélek visszacsatolásával számban és erőben meggyarapodva állami és nemzeti létét biztosítani, hagyományos függetlenségét és intézményeit, a keresztény kultúráját fenntartani. Így biztosította magának a Kárpátok medencéjében azt a helyet, amely őt számarány, központi elhelyezkedése és eddigi teljesítményei alapján megilletik.

— A háromhatalmi egyezmény célja a háború kiterjesztésének megakadályozása volt. De a háború maga kiterjesztette magát, és a maga kérésével logikájával mégis tovább terjedt és felborította egész világunkat. A harc azóta is folyik, milliók állnak fegyverben. A küzdelem hevesége minden képzeletet felülmúl és számolnunk kell azzal, hogy a végső döntésig még tovább fog fokozódni.

— Megindultán és megilletődéssel állunk a hősiesség és a szenvedések láttán, amelyekből erőnkhez mérten mi is becsülettel kivettük részünket és nemzeti létünk és az európai kultúra fenntartásáért folyó küzdelemben továbbra is helytállunk. Gondolatunk ebben az órában a baráti népek felé száll és az együttérzés, a nagyrabecsülés, az emberi szolidaritás őszinte megnyilatkozásait tolmácsoljuk mindazoknak, akik fegyverrel a kézben, vagy a súlyos megpróbáltatások közepeztől végezve mindennapi munkáikat teljesítik kö-

telességüket és küzdenek a jobb, az igazságosabb jövőért. Politikánkat a változó helyzetek közepeztől is változatlan szempontok határozzák meg.

— A nemzeti becsület és nemzeti érdekek iratlan törvényeinek hűségese betartása az a törhetetlen meggyőződés, hogy a jelenlegi világégés után el kell jönni az igazságos béke korszakának, amely minden nemzetnek, nagyoknak és kicsinyeknek egyaránt biztosítja az életlehetőséget és boldogulást. Hiszünk a keresztény civilizáció, az európai műveltség értékében és erejében, a jószándékú emberek erőfeszítéseinek és áldozatainak sikerében. Ezen az úton jártunk eddig és ezen az úton, a becsület és a nemzet érdekeinek útján fogunk továbbra is haladni.

A beszéd után a rádióban felcsendültek a Szózat hangjai.

MUSSOLINI, RIBBENTROP, SIGEMICU.

Az olasz fasiszta kormányelnök a német és a japán külügyminiszter a hármass paktum évfordulóján ugyancsak rádióbeszédet mondott. Az ezekről szóló tudósítást következő oldalainkon közöljük.

Mussolini rádióbeszédében érdekes az a kifejezés, hogy az évforduló egybeesik Olaszországba való visszatéréssel, tehát a Duce valóban újra olasz földön van, mint erről különböző jelentések szövegei.

MUSSOLINI OLASZORSZÁGBA

való érkezéséről már szombatn érkezett hír. Most svájci hírforrások is azt jelentik, hogy Mussolini Münchenen át Bolognába érkezett, ahol miniszterei és a helyi német hatóságok képviselői fogadták.

MUSSOLINI ÚJ KORMÁNYÁT

elsőnek Japán ismerte el a német birodalom után.

A japán tájékoztatói hivatal hétfőn a következő hivatalos közleményt adta ki:

— Miután a német diplomáciai képviselő tudomásulvette a formai közlést, amely bejelentette, hogy Olaszországban megalakult a fasiszta köztársasági kormány és hogy e kormányznak a vezetését Benito Mussolini vette át, a japán kormány hétfőn a német diplomáciai képviselő útján kinyilatkoztatta, hogy elismerte ezt a kormányt.

Tokiói politikai körök szerint azzal számolnak, hogy nemsokára Nagy-Kelet-Ázsia többi szövetséges állama is elismeri Olaszország új fasiszta köztársasági kormányát.

AZ OLASZ KIRÁLY ÉS BADOGLIO DEL-OLASZORSZÁGBAN

Mint a Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti, a Reuter egyik tudósítója, Gordon Watfield vasárnap táviratot küldött Brindisiből, amelyben azt jelenti, hogy Viktor Emánuel király, Umberto trónörökös és Badoglio tábornagy körülbelül egy hónap óta egy délolaszországi városban tartózkodnak, amely jelenleg a szövetségesek kezén van. Lehetséges — mondja a távirat —, hogy a király tovább megy észak felé, ha a szövetségeseknek sikerül elfoglalni bizonyos fontos városokat. Tervebe vették a Rómába való visszatérést is, ha az események lehetővé teszik.

A Neue Züricher Zeitung jelentése szerint gróf Sforza, akitől az utóbbi napokban ellentmondó hírek voltak forgalomban, most Newyorkban nyilatkozott és kijelenti, hogy az olasz király és az olasz kormány mellette áll.

A szövetségesek északafrikai főhadiszállásának közlése szerint a 8. brit hadsereg tábori újságot indított, amelynek címe Wight Army News. Ezt a tábori újságot Olaszországban is terjesztik. Az első számba többek között Badoglio tábornagy is cikket írt, amelyben a következőket mondja:

»A ránk váró közös harcban az olasz katonák brit bajtársaik oldalán mennek. A harc célja Olaszország felszabadítása és a végső győzelem.»

AZ OLASZORSZÁGI FRONTON

ezután várható nagy küzdelem. A német hadijelentés közli, hogy a Salernótól északnyugatra és északkeletre fekvő hegységben az angolok helyi támadásokat indítottak, ezek azonban meghiúsultak. Az olasz front keleti szakaszán a német harci csoportok a közlekedési berendezések szétrombolása után új állásokba vonultak, anélkül, hogy az ellenség zavarta volna őket.

A svájci lapok értesülése szerint az olasz frontos a szövetséges csapatok felvonulási területének ke-

leti részében gépesített csapatok előrenyomultak és elértek a Baritói 55 km-nyire levő Ofantofolyóig. Nagyobb brit csoport Cannosa körül foglalt el megerősített állásokat. Ezeknek a mozdulatoknak célja a támadás előkészítése Foggia és vidéke ellen, amelyeken értékes repülőterek vannak. Előre látják, hogy ezekért igen erős harcok fognak megindulni. A salernói hídfőnél amerikai és brit csapatok a Nápoly körül levő magaslatok birtokába igyekeznek jutni. Ezeket azonban a németek erősen tartják. Cava de Tirrino Clark tábornok 5. hadseregének kezére jutott.

A KELETI HARCTER

felül továbbra is nagy harcok híre érkezik Berlini jelentés szerint a szovjet változatlan erővel és hevesességgel hajlja végre a Dnyeper nyugati partjának megszerzésére irányuló hadműveletet anélkül azonban, hogy eddig komolyabb sikereket ért volna el. Az oroszok természetesen tovább folytatják kísérleteiket. Ugyászólván az egész Dnyeper vonalon folynak a harcok úgy, hogy ma még korai volna választ adni arra a kérdésre, hogy sikerül-e várható újabb támadásuk megindulásával a nagyjából orosz áttörési tervek megvalósítását megakadályozni Eddig, amint hétfőn tájékoztott német katonai körökben hangoztatják, a folyón át került számszerűleg nem túlságosan jelentékeny csapatokat a német csapatok megsemmisítették, vagy legalább is igen szűk térre szorították össze úgy, hogy azok megsemmisülésével számolni lehet.

A vasárnapi német hadijelentés heves harcokról számol be a Kubánál, a Dnyeper középső folyásán, valamint a középső arcvonalszakaszon, de a bolsevisták minden áttörési kísérletét visszaverték. A heves harcok most már Fehér-Oroszország területén zajlanak.

FONTOS TUDNIVALÓK

Ma, kedden a 2001—2400 naplótételszámmal ellátott cukorjegyvel bíró háztartások igényelhetik élelmiszerjegyüket.

TOKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

ségére is átkerültek. A szovjet csapatok főként Vitebszk és Mohilev irányában fejtenek ki erős nyomást, azonkívül Gamel térségében. A Dnyeper középső folyásánál 500 km-es fronton folynak a harcok s a szovjet csapatoknak erős német ellentámadásokkal kellett megküzdeniük Kíev vidékén. A hétfői német hadijelentés szerint Dnyepropetrovsktól a Pripjet mocsarakig felmorzsolták vagy visszaveték a Dnyeperen átkelt szovjet csapatokat. Különösen nagy küzdelem folyik a Zaporozsje alatt.

TÖBBSZÁZ KILOMÉTERREL

rovidebb a keleti front, ennek a megállapítása domborodik ki a német sajtó állásfoglalásából. A német lapok nem vonják kétségbe, hogy — mint a Völkischer Beobachter kifejezi — az Európa jövőjéért folyó tulajdonképpen harc a Szovjetunió széles sikereitől dől el. A lapok egyöntetűen azt a meggyőződésüket fejezik ki, hogy a német csapatok keleti elszakadó mozdulatait jól meggondolt hadászati terv irányítja, amely a frontvidékeket előnyös földre becsüli, mint bizonyos területek birtokait. »Aki a helyzetet áttekinti, tizenöt hetet a nyári csata megindulása után, a térképen először a kiürített területet látja maga előtt, — írja a Völkischer Beobachter, — de azt is látja, hogy a német arcvonal már többszáz kilométerrel megrövidült. A szakértő könnyen kiszámíthatja, hogy hány hadosztályt lehet megtakarítani az arcvonalnak ezzel a visszavonásával. A terep elvesztését a lap ugyan fájdalmasnak minősíti, de döntően csupán azt tartja, hogy »az igen hosszú és ennek következtében kevésbé védett arcvonal ezekben a hetekben rövidebb és szilárdabb vonallá vált és hogy ezenkívül még jelentős erőket takarítottak meg tartalékok. A Völkischer Beobachter fejtegette a következő prognózissal fejezi be: »Biztosak lehetünk arra nézve, hogy a német keleti hadsereg nem marad mindig védelemben. Egyszer itt is eljön a nap, amikor a német gyalogosok és páncélosok széles arcvonalon támadásba indulnak az ellenség ellen.«

Hasonló hangon írják a többi német lapok is, hangsúlyozva, hogy csupán a német visszacsúszás után lehet végleges ítéletet mondani a nyári harcokról, e visszacsúszás időpontja azonban a német hadvezetés katonai titkai közé tartozik. A katonai törvények, amelyek szerint a német hadvezetés csak cselekszik, nem lehetnek tekintettel a presztízre és más dolgokra. — írja a Berliner Lokalanzeiger. — A hadsereg a hadászati elgondolás eszköze és ha a hadászati elgondolásokat nyíltan tárgyalják a világ előtt, akkor eleve értéktelnek volnának. A győzelem szolgálata kemény és nehéz szolgálat. Az ellenség fenyegethet, ügrygethet, esalogathat és ismét fenyegethet, a helyes cselekvés bizonyossága azonban a győzelem egyik alkotórésze.

NEMETORSZÁG ÚJ DÉLKELETEURÓPAI POLITIKÁJÁRÓL

ésik mostanában szó. Az albán függetlenség és az albán nemzeti bizottság német részről történt elismerése fontos lépés a délkelet-európai térség megbékítésének útján — írja az »Europapress« diplomáciai tudósítója. — Az elismerés egyúttal kétségkívül progra-

mot jelent egész délkelet-európai német politika számára. A diplomáciai tudósító emlékeztet ezzel kapcsolatban arra, hogy német részről az olasz igények kikapcsolása után azonnal, fenntartás nélkül visszaadták a horvátoknak egész nemzeti területüket, ugyanakkor hivatalos nyilatkozatot tettek Montenezgrót illetően és egyben nyilvánosan leszögezték Görögország nemzeti függetlenségét és szabadságát. Bizonyára helyes az a feltevés is — folytatja a diplomáciai tudósító —, hogy Nedics szerb miniszterelnöknek Hitler Adolfnál tett látogatása is ennek a politikának jegyében állott. A tudósító szerint nem valószínű, hogy az albániai aktuális lezárt volna az új délkelet-európai politika. Ellenkezőleg, bizonyosra vehető, hogy ezt a politikát most fokozódó lendülettel folytatják, hogy minél előbb szolid, fejlődésképes alapokra fektessék a délkelet-európai viszonyokat és megkönnyítsék ily módon Délkelet-Európa védelmét — állapítják meg német sajtórésztől.

A SZOVJET SZANDÉKAIT

mindezeidig a legteljesebb homály borítja. Most már angolszász oldalon is sürgősnek tartják a szovjet-keleti kapcsolatban a dolgok tisztázását. Egy svéd szakszervezeti képviselő, aki résztvevő a southporti szakszervezeti értekezletben, írja a »Socialdemokraten«-ben, hogy a britek a Szovjet-Unionót főrekednek kíméletlenül külpolitikai elzárkózottságából. Főleg arra igyekeznek rávenni Oroszországot, hogy világosan határozza meg jövőendő magatartását a kis államokkal szemben... Ez a svéd közlés teljesen meggyezik a »Times« minapi feltűnő hangú vezer cikkével, amely török aggodalmakra hivatkozva, ugyanilyen nyílt állásfoglalást követel a Kremeltől a balkáni orosz aspirációk tekintetében. Minél több szó esik a Roosevelt — Churchill — Sztalin találkozó eshetőségéről és minél tovább tart a Moszkvában tervezett külügyminiszteri értekezlet előkészítése, annál leplezetlenebb a tény, hogy maguk az angolszász nagyhatalmak sem tudják mindezeidig, hogy Sztalin »európai szándékait« illetően hol vonhatók meg a határok.

Churchill csak ennyit mondott, hogy hosszú út áll még a Nemétországba bevonulni készülő oroszok előtt; egyébként a Kremel hosszú hónapok hallgatásába burkolozik s mindezeidig semmit sem árult háború utáni terveit illetően. Akárhányszor felszólították — Roosevelt és Churchill — az oroszokat, közöljék »béketerveiket«; a válasz mindig csak az volt: tesék előbb a háborút megnyerni és azután vitatkozzanak a béke rendszereiről. Hiába volt az USA elnökönek, Wallacenak öles kijelentése a »harmadik világháború« fenyegető veszedeleméről; hiába járt Willkie Moszkvában; hiába tartották meg a hotspringi élelmezési konferenciát, a Kremel semmit sem árul el szándékaiból. Inkább szakított a londoni lengyel kormányral és bosszúsan válaszolt a halti államokból Amerikába vándorolt volt miniszterek szemrehányásaira... A boszkvai amerikai nagykövet, Standley tenger-nagynak a lemondása is azt bizonyítja, hogy a szovjet kormány kapcsolata Washingtonnal szemben kevésbé meleg, mint az Eden — Cripps csoporthoz tartozó radikális britekkel való viszony. Ezek az angolok érték el, hogy Moszkva egy helyettes népbizost nevezett ki az Algírban létesült szövetségi bizottságba és ugyancsak Eden egyezett meg Molotovval abban, hogy az oroszok

egelőre nem tárgyalnak Benessel sem.

HULL AMERIKAI KÜLÜGYMINISZTER

mégis elmegy Moszkvába, bár eddig húzódozott ettől. Mint most közlik, Hull a virginiai Hot-springsbe érkezett, ahol néhány napos szabadságot tölti. Washingtonban azt tartják, mondja a jelentés, hogy Hull hot-springsi utazása valószínűleg bevezetője moszkvai hosszú útjának, amelyre előreláthatóan a jövő hónap folyamán kerül sor. Általában úgy tudják, hogy Sumner Welles visszalepése után határozta el Hull véglegesén, hogy Moszkvába utazik. Ed-

Mussoliní üzenete az olasz néphez

Róma, szept. 27. (NTI) A Duce a harmas egyezmény megkötésének évfordulója alkalmából a következő üzenetet intézte az olasz néphez:

Jó jelnek tekintem, hogy Olaszországba való visszatérésem egybeesik annak az egyezménynek az évfordulójával, amely a fasiszta Olaszországot a nemzeti szocialista Nemzetországot és a Tenno birodalmát felbonthatatlanul összekapcsolta egymással.

— A közársasági fasiszta kormány elhatározott szándéka, hogy a Lictornyaláb jegyében minden erejével és azzal a hittel, amely Olaszországot mindenkor áthatotta tovább harcoljon a végleges győzelemig. Egy nemzetközi kkkk-csoport, amely néhány arulóval összeállt, átmenetileg epizodszzerű korszakot idézett fel, amelynek azonban a haború lefolyására döntő következményei nem lesznek, mert Olaszország immár képes alkotni magának arról a romlásról, amely fenyegette. A köz-

Ribbentrop rádióbeszéde

Berlin, szept. 27. (NTI) A harmas egyezmény megkötésének évfordulója alkalmából Ribbentrop német külügyminiszter rádióbeszédet intézett a harmas egyezmény államaihoz. A beszéd szövege a következő:

— Azek a lépek, amelyek immár három esztendője a harmas egyezménybe tömörültek, tisztában voltak vele, hogy ezzel szent szövetséget kötnek, amely legfelsőbb kötelezettséget jelent es egy napon töltik a legteljesebb harci probatételt is fogja követelni: Az egyezmény, amely Nemétország, Olaszország, Japán, Magyarország, Románia, Szlovákia, Bulgária és Horvátország népeit megállapodásra bírta, ennek megjelölésén magas celt tűzött ki. Ez abban állott, hogy ezek a történelmi fejlődés részeről igazságtalanul hátréba helyezett népek bejelentették az elchez való jogukat és biztositani akarják éleltszükségeiket az őket megélelt terseben azokkal a népekkel szemben, amelyek földünk legnagyobb részén uralkodnak és azt zsiros jöletük szolgálataiba állítják.

— Európában Nemétország és Olaszország szükterre szoritva, nagyobbodó lakosságukat nem tudták kielégítően élelmezni és ugyanez volt a helyzet Kelet-Ázsiában Japánnal, amelynek népe szükter birodalmán nem tudta éleltheletőségét megtalálni. — A nem telített népek azonban hiába tettek lépéseket és kísérleteket a békés megoldásokra esztendőkönt át a birtokos népek-nél. Mindig Anglia, Amerika, majd Oroszország szállt szembe ezekkel a törekvésekkel, vagyis olyan népek, amelyek a föld anyagi javaitól túlonul meg vannak áldva. Az önzés, irigység és hideg törekvés idegen országok és népek féken tartására, tehát hamisítatlan imperializmus és pedig a szó legrosszabb értelmében, ezek voltak itt az indító okok.

— Így került sor a mai nagy birközásra, amely a harmas egyezményben szövetséget álla-

digi magartatása azzal magyarázható, hogy nem akarta hosszabb időre Washington elhagyni, hogy ezáltal Sumner Welles helyettesként keljen ott-hagyni.

A FÖLDKÖZI-TENGERI BIZOTTSÁG

Miként ismeretessé válik, a szovjet kormány Visinszky külügyi népbizost nevezte ki az új szövetségi földközítengeri bizottság szovjetorosz tagjává. Nagybritanniát Harold Mac Millán képviseli, az Egyesült Államok és a francia felszabadító bizottság még nem neveztek ki képviselőjüket.

társasági fasiszta Olaszország a megalazasnak ezeket a napjait ki fogja küszöbölni történelméből és véreire fogja lemosni azt a szégyent, amelyet egy elfajult uralkodó akart országba hagyományaira és dicső múltjára hozni. Az olasz csapatok a német és japán csapatokkal együtt meg fogják szabadítani a világot olyan nemzetközi tarsaságtól, amely semmiféle eszközt, áru-lást sem tart rossznak, hogy valamely nép között és ezeknek hagyományai között zürzavart idézzen elő.

— A német és japán bajtársak bizonyosak lehetnek abban, hogy a közársasági fasiszta Olaszország a harmas egyezményt ugyanolyan buzgalommal és hittel fogja betartani, amellyel Oaszországot az elmúlt három esztendőben áthatotta. Ez azoknak a frontarcosoknak az akaratára, akik annyi csataféren véruket aldozták a három nemzet közös eszményeiért. (MTI)

mok jövőjéért nemzedékekre kihatóan döntő lesz. Mig Keleten Japán olyan tersegekben, amelyekben Angliának és Amerikának sem földrajzi, sem néprajzi tekintetben semmi keresnivalója nincs, a szükseges újarendezésben erőszakkal akartak megakadályozni, a mi világunkon Anglia és Amerika egyrészt Oroszországot, másrészt, még pedig önző okokból, mindegyik a maga részére egyedül Európát akarja meghódítani. Az a három hatalom tehát, amely anélkül is a földfelület legnagyobb részét ellenőrizni akarja anélkül, hogy népeiknek ebből valamilyen előnye volna, pusztán a hatalomra és jogosulatlan haszonra való sóvárgásból, amely uralkodó regeiteket áthatja, még hozzá a mi európai földrésznket is meg akarja hódítani.

(A beszéd folytatása lapzártáig nem érkezett meg.)

SIGEMICU JAPÁN KÜLÜGYMINISZTER IS RÁDIÓBESZÉDET

mondott az évfordulón. Sigemicu beszéde elején megállapította, hogy a tengelyszövetség rendületlenül marad, bármilyen következők is a tengelyhatalmak szempontjából ez a háború nem egybe, mint önbédelmi harc. Az ellenfelek nyíltan kijelentették hadi céljaikat, hogy olyan világ-szerkezetet akarnak felállítani, amely megengedi nekik, hogy tetszés szerint kormányozzanak más nemzeteket és uralkodjanak felettük, továbbá, hogy megsemmisítsék a tengelyhatalmakat, amelyek tervükkel szembeálltak. Ez az emlékezetes nap alkalmas tehát arra, — hangoztatta Sigemicu, — hogy Japán megindítsa azt a szilárd elhatározását, hogy a harcot az eredményes befejezésig folytatja. Amire Japán törekszik Kelet-Ázsiában, az az igazságosság megvalósítása, amely alkalmas meghozni nagy Keletázsia nemzetek népeinek a békét és jólétet.

Német hadijelentés

A német véderő főparancsnoksága közli:

A Kubáni hídfőnél a szovjet helyi támadásai eredménytelenek maradtak. Az arcvonal mögött partra tett ellenséges harci csoportokat felmorzsoltuk.

Szaporozsjetől délkeletre az ellenség erős harcrepülőgépi támogatása mellett, gyalogsági és páncélos erőkkel támadott. Ott ahol a szovjet néhány helyen helyi betörést ért el, ezeket elreteszeltük. Kemény ellentámadásunk eredményesen végződött. Egy páncélos hadosztály itt előretört a szovjet készenléti tersegeibe és megsemmisített 11 páncélost és 62 löveget, a súlyos harcok még folynak.

A Dnyeper-könyöktől a Pripjet torkolatig az ellenség vasárnap ismét számos helyen megkísérelte, hogy átkeljen a Dnyeperen. A nagybbrészti sötétség alatt átkelt harci csoportokat azonnal megindult ellenlökéssel megsemmisítettük, vagy visszavetettük és szük terre szoritottuk össze.

A középső arcvonalszakaszon az eddigi súlypontok változatlan eredménnyel tartanak az elhárító harcok. A szovjet, amely itt részben új erőket vetett útközébe, kemény harcokban nagy veszteséget szenvedett. A keleti arcvonal többi részén a nap általában nyugodtan telt el.

A délolaszországi arcvonalon az ellenség a Salernótól északnyugatra és északkeletre fekvő hegységben számos helyi támadást indított, ezek azonban az ellenség súlyos veszteségei mellett meghiusultak. A keleti szakaszon harci csoportjaink a közlekedési berendezések szérbombolása után új állásokba vonultak anélkül, hogy az ellenség zavarta volna őket.

Harci és zuhanó harci repülőgépek az Egei-tengeren két rombolót súlyosan megrongáltak, egy kereskedelmi hajót elsüllyesztettek és egy másik nagy teherhajót felgyújtottak. Egyes ellenséges zavaró repülőgépek az elmúlt éjjel néhány bombát dobtak le nyugati német területre, csak csekély kár keletkezett. (MTI)

Harcok Korzikán

Algír, szept. 27. (Bud. Tud.) Itteni jelentések igen heves harcokról számolnak be. Mint hírlík, Korzika legkeletibb csücskében lévő Bartia kikötővárosba bevonultak a francia csapatok.

Angol csapatok Samos szigetén

Kairó, szept. 27. (Bud. Tud.) Angol csapatok partra szálltak Samos szigetén.

Két légiriadó Zágrábban

Zágráb, szept. 27. Szombatról vasárnapra virradó éjjel Zágrábban két alkalommal légi riadó volt. Első alkalommal hajnali félhárom órakor rendeltek el a riadót, amely másfél órán keresztül tartott. Másodszor reggel egyegyed harckor negyedórás légiriadót rendeltek el. A város fölött két ellenséges repülőgép zúgását lehetett hallani. A légvédelem működésbe lépett. —00X00—

Stoczholm, szept. 27. (Bud. Tud.) A Dangens Nyheter berlini jelentése szerint Herriot egy dél-franciaországi szanatóriumban meghalt. A hírt még nem erősítették meg.

A PÁLL SÖRÖZŐ HÉTFŐ HELYETT **PÉNTEKEN** TARTJA A SZÜNNAPOT
Sörök királya a „KIRÁLYSÖR” a Pállsörözőben!

Német tervek a keleti fronton

1943—44 telére készültek fel

Berlin, szept. 27. A Német TI katonai munkatársa írja: *„Az idén március és április hónapokban a nagy német vezérkar munkája, ahogy azt ma látjuk, elsődlegesen eljutni, hogy 1943—44. telére a legkedvezőbb előfeltételeket biztosítsa és a kezében levő keleti területeket a legmesszebbmenő formában hatóságos fegyverként használja fel. Csak ebből a szempontból ítélték meg helyesen német elszakadó mozgásokat, valamint a német csapatok mozgáskorlátozását. A német vezetés ugyan nagy teret engedett át az ellenségnek, ezzel azonban kényszerítette az ellenséget arra, hogy előbbre törjön saját területüknek távlatából könnyebben hozzáférhető teret. A keleti háború történelmének egyik legerősebb fejezete ez a harc: a szívós, erélyes német ellenállás sokkal több erő bevetésére kényszerítette a szovjetet, mint eredetileg tervezte és*

Hitler nyilatkozata Norvégiáról

Oslo, szept. 27. (NTI) A „Nasjonens Samling» vezetői testülete előtt Terboven birodalmi biztos vasárnap Quisling miniszterelnök jelenlétében közölte Hitlernek Norvégia európai helyzetére vonatkozó elhatározását. A nyilatkozat többek között a következőképpen hangzik: *„Abban a tudatban, hogy a német kimenetel nemcsak a Német Birodalom, hanem a germán népek és az egész kontinens sorsát is évszázadokra meg fogja szabni, Németország fanatikus eltökéltséggel továbbra is vállalni akarja ezeket az áldozatokat abban a rendíthetetlen bizonyosságban, hogy elszánt-*

A svájci hadügyminiszter Svájc semlegességének védelméért

Bern, szept. 27. (Svájci TI) Kobelt belügyminiszter St. Gallenben beszédet mondott Svájc semlegességéről s hangsúlyozta, hogy valamennyi katonai védelmi intézkedésnek az a célja, hogy amíg csak lehetséges, fenntartsák az ország békéjét s a lakosságot megóvják a háború borzalmaival. *„Egy jelszavunk van minden helyzetben: a támadással szemben ellenállunk és harcolunk — mondotta, — ezen semmiféle kormány nem változhat. A fegyveres erő aktív, a polgári lakosság passzív ellenállást tanusít.*

— A háború szenvedései és nélkülözései — folytatta Kobelt szövetségi tanácsos, hadügyminiszter — nem tarthatnak vissza attól, hogy bátran teljesítsük a semlegességgel járó kötelességeinket. Nem lehet kétség afelől, hogy határozottan viszszaütünk minden felszólítást, amellyel arra akarnának rávenni, hogy engedélyezzük idegen csapatok átvonulását országunkon. Az erőszakos átvonulási kísérletet fegyverrel akadályozzunk meg.

A newyorki érsek Róma elpusztítása ellen beszélt

Lisszabon, szept. 27. Newyorki jelentés szerint Spellmann newyorki érsek vasárnap beszédében reményét fejezte ki aziránt, hogy a szövetséges hadak módját találják Róma megkímélésének a pusztulástól. *„Az Isten és az egy-*

Partizánharcok a dalmát partvidéken

Berlin, szept. 27. A dalmát vidéki partizánharcokról német részről csupán az akció befejezése után fognak nyilatkozni. Egyelőre az ellenség jelentéseire utalnak, amelyek a német nyomás megerősödéséről számolnak be. Spalató repülőterét a németek felszabadították, magáért a városért még folynak a harcok.

Japán felvilágosítást kér Moszkvától

Tokió, szept. 27. A kormány tájékoztató hivatalában úgy tudják, hogy Tokióban még nem erősítették meg hivatalosan a szovjet hírszolgálati irodának arról szóló jelentését, hogy hét amerikai bombázógép szeptember 12-én kényszerleszállást végzett

annyi erő nem állt az arcvonal közelében rendelkezésére. A szovjet offenzíva erejének esetleges megbénulása olyan veszélyt jelentett, amely a szovjet hadvezetést állandóan arra kényszerítette, hogy tartalékaiból merítsen, pedig azokat sokkal messzebbmenő és későbbi tervek szolgálatába kívánta állítani, nem pedig a nyári offenzíva kereteinek kitöltésére. A szovjet nagy támadási akciója ezzel a legjobban uton van arra, hogy hamarosan feneketlen hordóvá alakuljon. Német részről nem beszélük alá ennek a vállalkozásnak az erejét. Az események fejleményei és a német tervek alapján azonban feltételezhető, hogy a szovjet előretörés ellen nem ott emelnek gátat, ahol a szovjet vezetés saját elhatározása alapján megindítaná a téli hadjáratot, hanem egyedül ott, ahol a német hadvezetés ezt a gátat megteremtette. (MTI)

sága végül meghozza a győzelmet és ezzel a megbékélt Európára megteremtésének előfeltételét, amely teljes erejével szentéleti magát szellemi és anyagi jóléte felépítésének. A Führer megmásíthatatlan akarata, hogy e sorsdöntő harc győzelmes befejezése után a nemzeti és szociálista Norvégia szabadságban és önállóságban éljen és az európai közösség magasabb szintjén csak azokat a funkciókat teljesítse, amelyek Európára örök időkre szóló biztosítására feltétlenül szükségesek, mert egyedül ez a közösség lehet és lesz a biztonság döntő hordozója és keze. (MTI)

— *„Az országunk fölött légiúton történő csapatszabítások ellen küzdünk. Ha a semlegesség megsértésének ez a módja nem is akadályozható meg, mégis minden rendelkezésre álló eszközzel meg kell nehezíteni. Az elsőtétítés egyike ezeknek az eszközöknek. Legitimerünk megsértését nem könnyíthetjük meg a kiválgyitással.*

— *„Az elsőtétítést tehát, mint semlegességi intézkedést rendeltük el. Az elsőtétítés feloldását a szigorú semlegesség alapelveitől való eltávolodásnak lehetne magyarázni: semlegességi politikánk azonban változatlan.*

— *„Változatlan minden hadviselő féllel szemben, tekintet nélkül háborús céljaikra és esélyeikre. Nem ismerünk feltételeket, hanem csak tényleges és fegyveres semlegességet. Olaszország formális fegyvertétete nem a békét, hanem a hadszínteret hozta közelebb Svájchoz. A szövetségi tanácsnak akkori részleges mozgósítási rendelete nem ok a nyugtalanságra. Mert minél nagyobb katonai készütségünk, annál kevésbé fenyegeti a háború Svájcot. (MTI)*

ház ellenségei romokban szerették látni Rómát, de én meg vagyok győződve arról — mondotta az érsek —, hogy elkerülhetjük ezt a katasztrófát, mely végzetes lenne a világ békéjére.

Berlin, szept. 27. Albánia déli csúcsának magasságában német zuhanóbombázók elsüllyesztettek egy 3000 tonnás ellenséges kereskedelmi hajót, amely löszet, fegyvert és utánpótlást szállított az Adria balkáni partvidékén harcoló partizánoknak. A hajó két telitalálatot kapott, kigyulladt és elsüllyedt.

mány azonban mindeddig nem kapott értesítést. Ha a szovjet hírszolgálati iroda értesülése igaznak bizonyul, még nem közölhetik, hogy Japán részről tesznek-e s ha igen, milyen lépéseket — mondják a japán tájékoztató hivatal körében, (MTI).

Himier Rigában és Revalban

Riga, szept. 27. Himier SS birodalmi vezető, a német rendőrség főnöke, szeptember 23-án Rigába érkezett. Az üdvözlés után a Lovagházban többórás megbeszélés volt, amelyen Lohse körzetvezető, a keleti kerületek kormánybiztosa, valamint Riga és Kovno főbiztosa is résztvett. — Himier a megjelenteknek köszönetet mondott az eddigi végzett munkájukért, majd tovább utazott Revalba, (NTI).

Japán területet ad át Burmanak

Tokió, szept. 27. (NTI): A tájékoztató hivatal vasárnap délután nyilatkozatot tett közre arról, hogy szerződést kötöttek a San-államoknak Burma részére való átengedéséről.

A nyilatkozat többek között a következőket mondja: *„Miután Japán és Burma között kielégítő megegyezés jött létre, szeptember 25-én Rangoonban szerződést írt alá Ramzo Savada rendkívüli követ Japán meghatalmazottja és Adipadi Ba Mav, Burma miniszterelnöke. A szerződés értelmében Japán a szerződés hatályba lépését követő 90 napon belül megszünteti a japán közigazgatást a San-államokban.*

A vatikáni helyzet

Berlin, szept. 27. (NTI) Amióta német csapatok Rómába bevonultak, az ellenséges propaganda mindenféle kitalálásokkal a német erőszakos uralom áldozatait gyanánt igyekeznek feltüntetni a Vatikánvárost és lakóit. Ezzel rossz hirbe akarják hozni a német véderőt és a német politikát a világ katolikusai előtt.

Ezek a kísérletek hiábavalók. Magától értetődik, hogy német részről teljes mértékben tisztelhetően tartják a Vatikán-állam szuverenitását és integritását, hogy csupán a közrend fenntartására Rómában tartózkodó kevés német katonai megfelelően viselkedik.

A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: A Wilhelmstrassen erélyesen megcáfoltak szombaton azokat az angol és amerikai, valamint egyes semleges lapokban megjelent jelentéseket, hogy német részről állítólag magasan rangú katolikus személyiségeket tartóztattak le. A jelentések közül a Wilhelmstrassen ezzel összefüggésben különösen azt az állítást idézték, amely szerint Kesselring tábornagy három biborost házi őrizetbe helyeztetett, két másik magasrangú katolikus lelkészt pedig letartóztattak és hogy Kesselring újból hiába kért kihallgatást a pápánál. Mind ezeket a jelentéseket a Wilhelmstrassen skimondottan hazug rémhíreknek, minősítették. — Ezekkel a hírekkel, amelyeket svéd lapok is terjesztettek, angol-amerikai részről nyilvánvalóan igazolva akarják hozni a katolikus körököt, különösen az Egyesült Államokban, saját politikai céljaik érdekében — jelentették ki a német külügyminisztériumban.

Egy kérdésre válaszolva a Wilhelmstrassen azt is közölte, hogy külföldi hírszolgálatokkal ellentétben semmit sem tudnak arról, hogy Weizsäcker vatikáni német nagykövet megbeszéléseket folytatott volna a konkordátum kiépítéséről.

Hölgyeim!
Nem drága az
ANGORA KALAP,
ha „KALAPIPAR”-nál
Széchenyi-utca 7. szerzi be
Elsőrendű szalonmunka
Fővárosi modellek
P 50. — és 55. —

Hogy él Nápoly

Nápoly, szeptember 27. (NST) Günther Weber német haditudósító beszámoló Nápoly jelenlegi helyzetéről Nápoly ma az egyetlen millió város a világon, amelynek nincs vasúti összeköttetése, pályaudvarai, gyárjai és műhelyei kihaltak.

A város lakosai azonban már elhagyta a bombázások borzalmas éjszakáin sokkal rosszabb dolgokat is átéltek. Ma már örömmel állapítják meg, hogy többé városuk nem a háború középpontja. A légiadót jelző szirénák ugyan éjjel-nappal megszólalnak most is, ma már azonban a lakosság nyugodtan fogadja a riadót. A földalatti vasúti állomásai, amelyekben négy héttel ezelőtt még tízezrek töltöttek az éjszakát, ma már üresek. A kevés lakható városrészekben viszont olyan élelket, mint a hangyabolyban. Az egész belvárosban csak négy étterem van nyitva, ellenben sok száz fagylatoló működik.

A lakosságnak a német katonákhoz való viszonyáról nehéz egységes képet alkotni. Július hó 25-e után kommunista elemek tüntek fel és több összetűzést provokáltak, majd szeptember 9-én és 10-én egyes városrészekben rövid tüzharcokra is sor került. Ma már a lakosság ismét nyugodt magatartást tanúsít a németekkel szemben. A nappolyiaknak nagy üzleti érzékük van és az utóbbi két hét alatt sokszereztek keresni a Badoglio-rezsim bukásán. Az oriai katonai raktárakat éjszaka polgári egységek kifosztották, úgyhogy a német városparancsnok erélyes intézkedéseket volt kénytelen tenni a hadianyagkészletek visszaszerzésére. Este nyolc óra után polgári egység nem tartózkodhatik Nápoly utcáin. Egy nagy dohányraktárt a katonaságnak a napokban fegyverrel kellett megvédeniük a fosztogatóktól.

Az orvoshiány megszűnésével biztat az orvostanhallgatók nagyszámú jelentkezése az egyetemi beiratkozásokon

A debreceni egyetemen már eddig 50 százalékkal többen jelentkeztek felvételüket orvostanhallgatók, mint a múlt esztendőben — Mi az oka az orvoshiánynak?

A debreceni Tisza István Tudományegyetem folyó beiratkozásoknak egyik örömdetes jelensége, mint dr. Borsos-Nachnebel Ödön professzortól, az orvosi kar dékánjától értesülünk, az, hogy az idén hosszú évek után ismét nagy számban jelentkeznek orvostanhallgatók felvételre. A jelentkezéseket még nem zárták le, de már eddig is nagy százzal meghaladja a jelentkezések száma az előző éveket. Hasonló helyzet mutatkozik a többi hazai egyetemen, úgy a Fővárosban, mint vidéken.

Ennek a jelenségnek örömdetes ténye, különösen akkor nyer teljes megvilágítást, ha visszatekintünk arra, hogy az orvosi utánpótlás kérdése milyen aggasztóan súlyos problémává nőtt az utóbbi időben.

Ezekről a problémákról, az orvoshiány okairól az ifjúságnak az orvosi pályától való húzódozását, mely éveken át feltűnő jelenség volt és csak most kezd megszűnni, beszélgetünk egyik ismert debreceni orvossal, aki a következőket mondotta:

— Szeretnék néhány jellemző adatban és megjegyzésben rámutatni arra, miért vált nehézzé az utánpótlás kérdése az orvosi karban, miért csökkent a multban az orvosi pályára menők száma. — A magyar orvosok világvizsgolytatban is az elsők közé tartoznak. Az orvosok szociális helyzete azonban nem kielégítő. Eredményes közegészségügyi munkát pedig csak rendezett viszonyok között élő orvosokkal lehet elérni. Az emberélet nem holtanyag s nemcsak az egyén szempontjából a legbecesebb kincs, hanem a nemzet szempontjából is pótlhatatlan érték.

— Orvosnak jenni áldozatos munkát jelent. Éjjel nappal készenlétet, állandó tanulást, hóbort, fagyban, zivatárban is azonnal indulást, ha a kötelesség parancsol. Fontos, hogy az az orvos, aki aki a szenvedő beteg fölé hajol, akinek minden figyelmét oda kell koncentrálni, valóban nemcsak mint hívtársának élő orvos álljon minden idegszálával a beteg mellé és nem mint az anyagi megélhetéshez pénzét hajszoló gondokkal küzdő ember.

— Az a helyzet, amely valósággal elrettentette a fiatalságot az orvosi pályától, a trianoni nyomorúsággal szakadt ránk. Az akkori helyzet következtében kénytelen volt elfogadni minden kínálkozó megélhetési lehetőséget. Ekkor vállalták a pénztári orvosi állásokat, az esténként alig pár fillért jelentő tömegrendeléseket. A tömegrendelés az orvos legszörnyűbb átká. Hivatást átérző orvosnak olyan erkölcsi és anyagi kára van belőle és olyan lelkiismereti harca, mely időelötti lelki megrökkaszt eredményez. Hiszen mi erre a pályára elsősorban hivatásból jöttünk, nem az anyagiakért. Az ember szeretet, a segítési készség, és a természettudományok iránti hajlam irányított útnakra. A régi „házi orvosbácsik”, jószágos, arca gyógyító madora és simogatása lebeghetett mindannyiunk előtt, mielőtt me-

dikusok lettünk. Hat és egynegyed év költéses és komoly munkája után sem a helyes, szociális körülményekkel, könnyelmű életkialításai vártak ránk, hanem a nappalt és éjjelt egyggyé tevő, otthonlód, beteget váró, állandó tanulás és készülést igénylő nehézségszolgálat. Nem volt előttem eső, sár, hó és fagy, járdánküli út és messze tanya, életünkbe kerülő járvány, csak a szenvedő beteg, akinek segítségére felelősködünk. Hogy az orvosnak azért a munkájáért megbecsülés és anyagi függetlenség járjon, azt csak természetesen tarthatja bárki. Az utolsó két évtizedben minden úgyalakult, hogy ezt a szellemet kiölje, hivatalos tartó tisztviselőkké és irnokkává tegye az orvost, egészségügyi hivatalnokká, aki dolgozik a leghosszabb és legmagasabb egyetemi képzés után a legdrágább és legmegfizetettebb anyaggal az egészség, nem napi nyolc órát, hanem minden időben rendelkezésre állva a betegeknek. Tisztviselővé lett annak előnye: megfelelő fizetés, előléptetés, nyugdíj jogosultság nélkül.

— Ez a helyzet. A tömegrendelések, mikor egy két óra alatt 50-60 beteget kellett a szakorvosnak „elintézni”, váltotta ki az ifjúságot, azt, hogy elkerülték az orvosi pályát... Ma már valamit javult a helyzet és ez éretleti hatással abban, hogy a fiatalság kezd újból érdeklődni az orvosi pályá iránt. Az idén már úgy tudom nem csak Debrecenben, de országos viszonylatban is nagyobb az érdeklődés... Budapest 600-an jelentkeztek 350 helyre. Más vidéki városokban is javul az arány. Ha ez a jövő években is így tart, a sokat emlegetett orvoshiány négy év alatt megszűnik, ennyi idő szükséges, hogy az a 2500 orvos, aki ma hiányzik, kikerüljön az egyetemekről.

— Egyre fejlődő, mind nagyobb egészségügyi politikának, mely a falu egészségének megóvása érdekében számos korszerű intézkedést tett, az orvoshiány kiküszöbölésével és az orvosi utánpótlás kérdésének megoldásával megvalósíthatja mindazokat a feladatokat, melyek nemzeti érdekéből a jövőben elodázhatatlanok. A legfontosabb s egyben örömdetes jelenség, az ifjúság érdeklődésének újból felébredése az orvosi pályá iránt, első lépésként már az ideai egyetemi beiratkozásoknál megmutatkozott...

120.000 pengő!
néhány hónapra keressék, cca. 40%-os törvényes haszonrészesedést nyujtok. 400%-os ingatlan fedezettel rendelkezem. Pénzét saját maga kezelheti. Megkereséseket „Komoly üzlet” jellegre a kiadóba kérem.

Megkezdik a joga gyakorlatokat Debreczenben is

Nagyon sokan végzik Debreczenben a joga gyakorlatokat és a tapasztalat azt mutatja, hogy aki szakszerűen csinálja, egészségét megőrzi, ifjúságát megtartja vagy visszaszerzi. Idegességét megzabolítja, nyugtalanságot, fejfájásokat megszünteti, szinte kicseréli az ember egyéniségét. Nagy örömmel fogadták a hírt, hogy a DTE tornatermében, a Magoss György tér 9. szám alatt is kezdenek joga gyakorlatokat. Minden este 6-7-ig van jelentkezés a női, férfi, gyermekcsoportra. A gyakorlatozás iránt azért nagy az érdeklődés, mert hozzáértők vezetik. Ez az oka annak is, hogy csak kevés jogázót vesznek fel egy csoportba.

A révi állomástönk és az egeresi lelkész különös esete

A kolozsvári ítéletábra érdekes ügyet tárgyalt. A vádlott Széles László révi MÁV állomástönk volt, akit Balla Mihály egeresi református lelkész jelentett fel személyes szabadság megsértése miatt.

A vád szerint a lelkész vadászpuskával találta a tötteleki határban a vasutat az általuk bérelt vadászterületen, amikor ezért kérdésre vonta, a MÁV állomástönk fegyverrel arra kényszerítette őt és vele levő társait, hogy a révi állomásra menjenek, ahol a váróterembe bezárta őket és csak közbenjárásra engedte szabadon.

Széles a törvényszéki tárgyaláson azzal védekezett, hogy egy cigánykaravánt üldözött s a lelkész túlerélyes fellépése késztette őt mint állami alkalmazottat önvédelemre. A törvényszék azonban büntösnek találta Szélest és kétheti fogságra ítélte.

A táblai fellebbezési tárgyaláson az elsőfokú ítéletet megsemmisítve Szélest most felmentették, nem látva kellőképpen igazoltnak a bűnöségét. A vád képviselője fellebbezett.

Svéd újságírók érkeztek Budapestre a baráti kapcsolatok ápolására. A svéd újságírókat a pályaudvaron Bede István követségi tanácsos fogadta.



SZÍNHÁZI HETI MCSOR:
Kedd este: Egy nap a világ. Bérletszűnet.
Szerda este: Zenebohócok, C) bérlet.
Csütörtök este: Zenebohócok, A) bérlet.

Csokonai Színház

Kedden 7-kor bérletszűnetben

Egy nap a világ

Vaszary János óriási sikerű mai története!

Tánciskolák

*Vattay tánciskolában szeptember 29-én diákkölon kezdődik Kossuth utca 11. szám.
*Vattay mozdulatművészeti iskolában akrobatika, step, szakszerű mozdulatnevelés október 1-én kezdődik, Kossuth u. 11.

Új rendszer lesz október 1-től a trafikokban

Illetékes hatóság október 1-től új rendszert honosít meg a dohányárúakkal kapcsolatban. A budapesti pénzügyigazgatóság hatáskörébe tartozó trafikokhoz már megérkezett a körrendelet, melyet valószínűleg megkapnak a vidéki dohányárúadók is.

A rendelet szerint a dohánykiszárus az egyes dohánygyártmányokból havonként beszerezhető mennyiséget köteles nyolc egyenlő részre osztani s esetenként csak egynyelcadrés arányú, megfelelő hányadrészt rendelheti meg és vételezheti fel.

Az esetenként felvételezett dohánytermékeket egyszerre kiosztani nem szabad, hanem köteles azt annyi részre beosztani, mint amennyi a következő felvételezésig esedékes napi részösszeget fedezi. Egy nap tehát az arányos felosztás alapján egy napra esedékes rész osztható ki, míg az ily módon fennmaradó részmenyiséget a következő napokra kell tartálokolni. Ezt a rendszert, illetve annak betartását a pénzügyőrség várhatóan és esetenként ellenőrzi.

Megkezdődött a debreceni bibliakonferencia

A csendes óra és a biblia jelentőségéről beszéltek az előadók

A biblia megmutatta a lelkeken való hatalmát és erejét, a tegnapi kezdődött Bibliakonferencián nagyon sokan jelentek meg a társadalom minden rétegéből a Kistemplomban. Uray Sándor lelkész rövid áhitatot tartott, majd Sipos Karoly lelkész beszélt „A csendes óra és a biblia” címmel. A csendes óra szükségességét és áldásait fejtegette. Egy híres orvos-professzortól hallotta, hogy naponta biblia olvas és csendes órát tart. A biblia mindennapi kenyér, lelki életünk fejlődésének alfája a csendes óra, ezt semmi más nem pótolhatja. A biblia ad helyes ismereteket és helyes önismeretet.

Az értékes előadásról dr. Farkas Pál lelkész beszélt, aki hozzátette, hogy a biblia minden nap nem táplálék sem a szándarab, sem a tudomány, sem a film, sem a lelkiklikka, hanem csak maga a biblia. Az ifjúság körében nagy mulasztások vannak. Az élet egyik legőriásabb kérdésének kellene eldönteni s a legvalóságosabb időben a bibliát az ifjúság kezébe adni. A kérdést még nem oldotta meg, hogy minden család birtokában van egy biblia. A fiatal párok az egyháztól kapott bibliát csak emlékeknek tekintik? Olvassuk a bibliát a családban. Ne szegélyjük a feleségünk, gyermekeink előtt. Nem szegyen, hogy a vonaton a zsidóember felkötő az imaszíjakat és hajnalok imádkozik. Hány keresztyén embert lehet látni, hogy a vonaton bibliát olvas? A biblia sokszor orvosság, a beteg lelkek gyógyszer. Erre példát is mondott.

Dr. Nagy István lelkész beszélt arról, hogy a biblia nagy jó a Bethánia egyesület nagy jó. Az esetenként felvételezett dohánytermékeket egyszerre kiosztani nem szabad, hanem köteles azt annyi részre beosztani, mint amennyi a következő felvételezésig esedékes napi részösszeget fedezi. Egy nap tehát az arányos felosztás alapján egy napra esedékes rész osztható ki, míg az ily módon fennmaradó részmenyiséget a következő napokra kell tartálokolni. Ezt a rendszert, illetve annak betartását a pénzügyőrség várhatóan és esetenként ellenőrzi.

bibliai útmutatót ad ki már évtizedek óta, amelyet a kezdő bibliaolvasók nagy lelkiházzal használhatnak. Ne biblia-tanulmányt tartunk, hanem a csendes óra hallgatásuk meg, mit mond nekünk saját magunknak az Isten arra a napra. A Bethánia útmutatót nagyon ajánlja mert ez minden heten a lelki élet komoly gyakorlati kérdését világítja meg előttünk.

Dr. Kertész Lendre járási bírósági elnök arról beszélt, hogy az orfodai mozgalom szoktatta rá a naponkénti bibliaolvasásra, 3-4 óval ez előtt, azóta rendszeresen olvassa. Reggel korán meghallgatja a napi parancsot és este számot vet vele, hogy mennyire teljesítette mi mulasztott és másnap elsősorban a mulasztásait pótolja. Értékes gyakorlati tanácsokat adott a csendes óra vonatkozásban. Sok problémája megoldódott és nehéz bajain segítette át a csendes óra.

Török Imre vidéki lelkész arra mutatott rá, hogy sok embernek harcolnia kell érte, hogy a maga számára csendes órát tarthasson.

Kemenesné az asszonyokhoz szól, akiket arra kért, hogy elmondják a maga megtérésének történetét, hogy minden reggel, akármennyire elfoglaltak is, bibliát olvassanak. Ezt sohasem mulasztja el mert különben aznap nincs áldás munkáján. Azt kérte, hogy az ifjúságnak ne a kezébe adják a bibliát, hanem valami úton-módon szeretlenség meg velük a bibliát.

A konferencia első napja énekel, imával ért véget. Ma, kedden délután 5 órakor ugyancsak a Kistemplomban Svingor Jenő radostyáni lelkész tart előadást.

Határozatképtelen volt a Csizmadia Szövetkezet közgyűlése

Vasárnap délután 3 órára tüztek ki a Csizmadia Árucsernek Szövetkezet rendkívüli közgyűlést, melyet a felügyelőbizottság hívott össze. A tagok rendkívül csekély érdeklődést tanúsítottak, annyira, hogy 3 órakor még csak pár ember jelent meg. A közgyűlésen Zeke Dezső felügyelőbizottsági elnök elnököltnél volt, de az ülést nem lehetett megtartani, mert a közel kétórás várakozás ellenére még mindig hiányzott hat ember a határozatképes létszámhoz. A tagok távolmaradása annál érthetőbb,

mert a székház eladási ügyben és az ezzel kapcsolatos kérdésekben, az erről szóló jelentés felől kellett volna határozni. Ugyancsak énekek a közgyűlésnek kellett volna elnököltnél, alelnököt, jegyzőt és ügyészt választania, valamint két igazgatósági tisztséget betöltéséről gondoskodni.

Mivel Zeke Dezső elnök megállapította a határozatképtelenséget, egyúttal közölte, hogy 14 nap múlva hívja össze az új közgyűlést.

Római aranybányát fedezett fel Nagybányán nyolc munkás

Néhány héttel ezelőtt egy egyszerű bányamunkás, aki az alsófernezei állami kohóművekben dolgozik és ismerte a rómaiak egykori bányáinak történetét, a Rozály-havas Alsófernezei felé magasodó nyugati oldalán rátalált a régen keresett egyik rejtőzködő tárnabejáratra. Sűrű, szövevényes, alig járható bozótban pillantotta meg a közel kétezer év óta elhagyott régi római aranybánya alagút száját. Világító eszközzel előrehaladva gondosan megvizsgálta a talajon heverő kőzetdarabokat és örömmel fedezte fel a fényes aranyereket a kőzetdarabokban.

Pénzestársak után nézett s hét derék magyar bányászal társult. Ezután megtették a szükséges lépéseket a bánya birtokbavételére.

A magyar bányatörvények értelmében a bánya felfedezőjét elsőbbségi jog illeti meg. A bányászati jog kiadása már csak napok kérdése és a kétezer év óta néma bányában megindul a munka az arany után.

APOLLO
filmszínház
Az első nagy magyar részben színes revüfilm, a legkedvesebb magyar film-sztrájkainkkal:
Magyar-kivánság-hangverseny
Előadások: negyed 4, negyed 6, negyed 8 órakor, vasárnap de, 11 órakor is.

A kőr
Írta: BÍBÓ LAJOS

Gyorsan magadra rántod a takarót, hanyatt fekvé elhelyezkedsz, darabig figyeled lábszárad sajgását, szíved didergését, akkor a bűnbánat, a kétségbeesés és reménykedés megváltást rejtgető ösztönésével, magadban, hangtalanul belesóhajtod a sötétségbe:

— Holnap új életet kezdek!
Hűszéves korodban mondtad bankettől és a rádszakadt szörnyű szabadságtól még mindig kőtagosan először rémültél rá, hogy fene nagy boldogságban kiestt hosszú ideig pihentetted első hatalmas ábrándjaidat. Holnap új életet kezdek! — mondd s tovább nem okoskods, aludni akarsz, hogy menekülj vándor gondolataid elől és reggel ennek a mély tiszta elhatározásnak a megváltó erejével ugorj ki ágyadból. Szilaj túrelmetlenséggel látsz munkának és nem veszed észre, hogy ebben a tüzött igyekezetben és lihegő lemondásban nem tudod megtalálni a kielégülést. Holnap új életet kezdek! — mondd ismét. Az értelem meglehetően alkalmazod a jövőben új életteddel. Nem dolgozol többet a szükségesnél, nem lustálkodsz tovább a pihenésnél és megkísérel, hogy ifjúságod csodálatos kötelezettségein megteremtsd az összhangot magad és a világ között. Ez az állapot sem tart sokáig, elbuksz a törvényen, amely könyörtelenül megköveteli a formát és rettenetesen megtorolja a leghalkabb kilengést is. Hajad iassan ritkul, pocakod kezd eszre kiedni: egyre higabb a bor, egyre fojtóbb a cigarettafüst és egyre keserűbb a szerelem. Pedig nincsenek is szenvedélyeid. Csupán apró szokásaid, de azok viszont megrögzöttek. Ezeket ismétlődő irtozatossá válsz, csökkönnyességgel. Hevesen otthon és nincs erőd fölkelni úsz a kocsmában és nincs erőd hazamenni, végzed robotodat és nincs erőd munkává fölemelni s mire hajad valóban kihull, hasad valóban nekigömbö-

lyödik; morgó, nyűtt, nyomorult vagy, aki huszonöt éven át ezerszer futottad meg az utat a terv és a cél között, természetesen ötszázszor oda, ötszázszor vissza, hogy kezdődő rémlátásaid zűrzavarában ezzel vágd földhöz a cigarettádat: holnap új életet kezdesz.

Persze marad minden a régi-ben. Hiába zúg a füled, deiben ismét rágyujtasz; hiába utálod a mesterségedet, déliótt ismét ott piszmogsz munkahelyeden; hangtalanul kinlódasz, hogy fölemeld magad a bölcsesség napfényes magaslataira; hangtalanul minden dühöngő hősökös: dohányzol tovább, pedig tudod, a nikotin már régen kikezde az idegeidet; belemártasz a marhapaprikába, holott gyomrod még a tegnapi palacsintát sem heverte ki; utolsó pengő továbbra is megfellezod koldus barátoddal, akiről annyit tudsz csupán, hogy állítása szerint melletted üt az első elemiben: megintcsak nem mégy el az adóhivatalba, hogy végre tisztázd kibogozatlanul összekuszált köztartozásod ügyét — holnap új életet kezdek! — oriditod most már fogcsikorgatva és a második napon ismét csak megállsz, hogy elhalasz befeljezését a gondolatnak, vállalkozásnak, vagy műnek, amelyre valamikor leked üdvösségét és emberséged imhol dicstelenségbe hanyatlott gyászos tényét fölletted.

Az orvos apáskodó mosollyal veregeti meg a kezéd fejt: semmi baj pajtas, mondja és érzed a biztatásból — elvégre tetted, igen, ami eddig volt, most csakugyan véget ért. A szándék és a cselekvés, az öntudat és a lassan ölo téboly, a bizonytalan élet és bizonyos halál végre összeért. Kezed már nem tudod fölemelni, de fáradt szivedben mosoly rezdül: holnap új életet kezdesz.

S lehunyt szemmel már mégy is a tulsó part felé, hogy elülöl kezd elhibázott örökkevalóságodd.

Érdekes adatok a kézművesipar erejéről, szívósságáról

A statisztikát sokan az élet egyik legizgalmasabb, de mindenesire legérdekesebb és rendkívül kifejező erejű olvasmányának tartják. A gyakorlati élet sok vonatkozásában szinte alig lehet előre haladni a szükséges statisztikai adatok birtoklása nélkül. Természetesen a statisztikának akkor van igazi hatása és ereje, ha a számok, melyeket az előtár, igazak, a valóságot rejtik magukban.

Nagyon érdekes az az iparstatisztika, amelyet az 1941. évi népszámlálás adataiból állítottak össze. Akik értenek hozzá, azóta nagyon sokat foglalkoztak vele.

A lényege ennek a kimutatásnak az, hogy az utóbbi tíz esztendő alatt a kisipari üzemek száma körülbelül egyhatod részével, az alkalmazottaik létszáma pedig kétharmadával növekedett. A termelési érték körülbelül a felével nőtt meg.

Magyarországban ma több, mint negyedmillió tesz ki az önálló kézműiparosok száma, pontosan 256.000, az általuk termelt érték pedig kerekén 2 milliárd pengőre rug.

Nagyon érdekes összehasonlításra ad alkalmat a statisztika Budapest és a vidék ipara között. A fővárosi kisipari üzemek az összes vállalkozások 90 százalékánál valamivel többet

tesznek ki. A vidéken a kisipar javára még előnyösebb a helyzet, mert 94.44 százalékot tesz ki a kisipari üzemek száma az összes vállalkozásokkal szemben.

A középipar vállalatai — 5-20 segéd — vidéken 2.06 százalékát teszik az összes vállalkozásoknak, Budapestben 6.99 százalékát. A középipar tehát vidéken elég gyengén van képviselve.

Magyarországon — Budapestet kivéve — a 183.000 vállalat közül csak 925 volt nagyiparnak minősíthető.

Végül igen érdekesek még a következő adatok a megnövekedett Magyarország területéről: önálló mester van 250.000, a segédmunkások száma 300 ezer, a tanoncoké 100.000. Ezek az adatok csak az iparügyiülnél nyilvántartott iparosokra vonatkoznak.

Az önálló mesterek szívósságát mutatja, hogy az 1930-as években bekövetkezett világgazdasági válság az önálló iparosok létszámát igen csekély mértékben változtatta meg.

— 100 évet és 8 hónapot élt. Jánoshalmán most temették el özv. Nagy Jánosné Csányky Teréz, egy cigányzenész özvegyét, aki 100 évet és 8 hónapot élt. Soha beteg nem volt, agkori gyengeség okozta halálát.

HUNGARIA
filmszínház
PROLONGÁLVA!
Latabár Kálmán vigjátéka!
EGY SZOKNYA EGY NADRÁG
Előadások: 5 és 7 órakor.

VIGSZÍNHÁZ
m o z g e
Ma 5 és 7 órakor a legérdekesebb, a legszórakoztatóbb magyar film:
Fűszer és csemege
Fősz.: Szörényi Eva, Jávor, Somlay és Vizváry Mariska.

Bécsi levél

Bécs, szeptember.

Másfél hónap élményei járnak az eszembe, amikor a vonat kerekai alattam utoljára csatolják végig a berlini sineket. Utoljára látom a jólismert gyorsvasúti állomásokat a megszokott képpel: fegyelmezett tömeg várja a berobogó sárga és piros kocskiből álló vonatot, a beszállás pillanatok alatt történi, a pirossapkás forgalmistahölgy felemeli tárcsáját: „Zurückbleiben!“ „Abfahrt!“

Berlinben, a pályaudvarok és vasúti sinek városában, a helyi forgalomra szánt gyorsvasutak és birodalmi vonatok párhuzamos sín páron futnak egymás mellett. Most is elrobog gyorsvasutunk mellett egy gyorsvasúti szerelvény. Újassai kíváncsian némi irigységgel nézik kocsjainkon az újcélt jelző felirást: „Wien, Ostbahnhof“.

Az irigység semmiesetre sem szólhat annak, hogy utazhatunk. Az utazás pusztá ténye béke-években önmagában is elegendő volt ahhoz, hogy az emberben jóleső érzések gerjedjenek. De ma?

Úgy ülünk egy kemény kofteren, hogy lábunk többórai mozdulatlanúságra van ítélve. De a koffert is meg kell osztanunk egy szerb repülőhadnagygal, aki jelenleg egy német légióban szolgál. Tört németéssel elmélkedik a sorsról, mely annakidején arra kényszerítette, hogy a németek ellen harcoljon a levegőben, ma pedig egy sorba állította velük. Szabad-ságra megye haza s előre örül az otthoni babkavénak, csokoládénak, hűsneműeknek és bornak...

Ha Berlinben némi irigykéltést véltünk felfedezni a vonatk után nézők szemében, az nem az útnak, hanem az út eredményének szólt. Bécs ma is Bécs...

Amikor a bécsi opera pompás előadása után az első este kiléptem az utcára, nem akartam hinni a szememnek. A Ringen, a körúton vilámpák szórták a fényt, amelyet szomszamos szívtől magába a berlini sötétséghez szokott szem. Mint otthon, itt is 11 óráig az utcai világítás majdnem békebeli. 11 órakor azonban gombnyomásra egy szempillantás alatt kialszik a fény és sötétség borul a hajdani eszárvasóra. Csak az útkeresztvezető apró irányjelző lámpái, no meg a nyilvános légvédelmi óvóhelyek kék táblái világítanak az egyiptomi sötétben. Itt-ott még fény sugárzik a rosszul elsötétített ablakokból, harsányan elkiáltom magam, tenyeremből ölcéért csinalva irányítom a hangot felfelé: „Licht aus!“

Csak azután jut eszembe, hogy Bécsben vagyok s itt még nem jelent életet vagy halált a jól vagy rosszul elsötétített ablaktábla...

A nappal aztán még több apróságot vet előttem felszínre, mindmegannyi rokonvonás az otthoni dolgokkal.

A kávéházban (Budapesten érzem magam: minden ötödik üzlet kávéház) egy pohár vizet is adnak a kávé mellé, amelynek az íze már megközelíti a mi kávékat (ez ugyan nem nagy szó!). A pohár víz Berlinben ismeretlen fogalom volt. Más: főúr és kenyereslánya van. Berlinben még a pincér, vagy a pincérnő maga végezte a rendelés felvételét, étel-italhordást és a fizetést. Bécsben már a munkamegosztás uralkodik.

A villamosok öregek, lassan járnak és zsúfoltak. Hol vagyunk a berlini nívótól, ahol tíz kilométerekre negyedóra alatt röptett a földalatti... A bécsiek élénkbb vérmérsékete kiütözik a villamos elleni

rohamoknál, otthon érzem egy-szóval magam.

A vendéglői étlapon a paradicsom már Paradeis névre hallgat, a berlini Tomaten már nem kerül elő, a karfiolt itt is Karfiolnak hívják, Blumenkohl helyett. Kevesebb a hal, eltűnt a Muschel (csiga, kagyló). Nin csenek többé fantasztikus saláták, amelyek pedig Berlinben egy-egy étkezés főszámát is képezheték.

Az utcákon sétálva magyar nevek akad meg a szem az üzletek tábláin. Horváth, Szabó, Sággy... A gyógyszerárakon magyar felírás is van, sok üzlet kirakatában pedig ott díszleg a piros-fehér zöld tábla: Itt magyarul beszélnek...

Sok a magyar étterem cigányzenével. Állandóan tel vannak. A cigányzene, lobogó-szajú inget, piros mellényt, nemzeti színű pánlikát viselő urak előadásában igen hat...

A varietékben és kabarékban — ezek száma Bécsben hihetetlen nagy — sok a magyar szám. Halmay Tibort hallottuk egyhelyt mókázni, de zsonglőrök, akrobaták különösen azok, akik a magyarságot képviselik, színén magyar színek jegyében, a bécsi kasszínópadokon.

Egyik színházban Márai Sándor darabját játsszák, a Kalandot. Berlinben már filmesítve fut Willy Birgellel az orvos férj szerepében.

Az újságok sportrovatából értesülhetünk a magyar sport kimagasióbb eseményeiről. — A Neues Wiener Tagblatt-ban már szerdán olvastuk, hogy vasárnap a „Debreziner Eisenbahner 4:0-ra kikapott a Ferencvárostopól... Remélem máskor jobb eredményeket olvashatunk...

Ami eddig írtunk, lerögzítése az utcán és a mindennapi élet egyéb színhelyein tehető megfigyeléseknek, amelyek az idegenek rögtön szemébe ötlenek. Ezek sorát a felső front szilárdítását célzó plakátokkal és egyéb propagandisztikus eszközökkel zárjuk: a villamosok tetején ez áll: „Önmagadnál kezd a kritikát!“ és „A rémhírek az ellenségnek teszik könnyebbé a dolgát!“ A vendéglőkben pedig sörölapok teszik neveltségessé az olyán, a régi világból ittmaradt alakokat, mint Frau Kippelmeier, aki gyászfeketén sopánkodik az ifjúság szabad és egészséges nevelése láttán, vagy mint Herr Semprer, aki miközben Európa új jövőjéről van szó, a „rég, szép időköt“ sirja vissza...

Mindezeket jártunk-keltünkbe látjuk s ezek útjaink mellék-eredményei. A maradandó élményeket az öreg Stephansdom, a Burg és a biedermeier hangulatot árasztó belváros ódon házaai szolgálatták. A Bécs város képeire legjellemzőbb Stephansturm-ba fel is másztunk, 343 lépcső után jutva fel 72 méter magasba, ez a magas-ság azonban csak fele a torony-nak, a további rész azonban csak léírán lévén megközelíthető, el van zárva a hegymászó kedvű látogatók elől. A festői látvány, amit a kilátás nyújt, kárpótól a fáradságért.

Lenn a templom sokszázados hajójában a mai idők jele: nyilvános légoltalmi óvóhely. A templom alatti kriptá szolgál óvóhelyül. Igaz csak testi ember mivoltunk számára. A lélek riadókor sem megye pincébe.

Pályf József Levente.

IRÓGÉP
javítás újjáépítés
HURAY műszerész m.
IPARKAMARA

DEBRECZEN 5 OLDAL
1943 IX. 28.

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata szeptember 25-én reggel 8 órától, október 2-án reggel 8-ig: Megváltó, Piac 18., telefon: 14-69. — Muraközy Piac u. 72. telefon: 30-35. — Boeskey, Cegléd u. 22. telefon: 29-14. — Csokonay Mester u. 43. telefon 10-15. sz. — Árpád fejedelem Csapókert, Jánossy u. 44. szám.

POSTATAKARÉKPENZTÁRI befizetőlapot mellékelünk mai lapszámunkhoz az esedékesse váló vidéki előfizetési díjak kiegyenlítésére. Kérjük igen tisztelt előfizetőinket, hogy felhasználásával az előfizetési díjakat mielőbb beküldeni sziveskedjenek, mert az október 6-ig nem egyenlített előfizetéseket lerendeltnek tekintti és a küldését október 7. napjával beszünteti a

Kiadóhivatal.

Őszi vers

Az égen barna felhőnyáj vonul
A Nap: a fénykirdály után...
S lent halott levelet sodor
A könnyes szavú őszi szél.

Mint szürke fátol leng a távol
S míg toronyvá nő a bánatunk:
A csönd, a méla, néma csönd,
Bús, hideg szoborként hallgat.

Kopár a táj, üres a sziv,
Hiányzanak a meleg szavak...
A multba nézünk és a telünk
Valakit nagyon megsirat.

DR. BOROS JENŐ.

— Ravasz püspök avatta fel a Kormányzóhelyettes emléktábláját a fővárosban, ahol a tisztviselőtelep reformátusai állítottak márványtáblát az Üllői-úti templomban.

— A fővárosi lapok hírt adnak arról, hogy Debrecenben szobrot állítanak Diószegi Sámuelnek és Fazekas Mihálynak, a magyar botanika két úttörőjének és szobrukat a debreceni egyetem fővezérekertjében leplezik le. A Tisza István tudományegyetem rektori hivatalától nyert értesülésünk szerint Diószegi Sámuel és Fazekas Mihály szobra már egy esztendője megérkezett Debrecenbe és azt még a mult évben fel is állították az egyetemi fővezérekertben.

* Szülői összefogás a piarista gimnáziumban és a piarista kereskedelmiben pénteken, október elsején délután 6 órakor az intézet dísztermében. Az igazgatóság ezúton hívja meg a kedves szülőket.

* A kollégiumi polgári fiúiskola tanulóinak szülői számára szeptember 29-én, szerdán délután 4 órakor szülői értekezletet tartunk a kollégiumi Oratóriumban. Az értekezletre szeretettel hívja a szülőket az igazgatóság.

* Felhívom a társulati kereskedelmi középiskola IV. b) osztályának tanulóit, hogy csütörtökön délelőtt 12 órakor az iskola udvarán saját érdekében jelenjenek meg. Osztályfőnök.

* Dr. Naményi Gyuláné (Batthyány-u. 1) gyorsíróiskolájában, gépiróiskolájában októbertől kezdő tanfolyam. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasútkedvezmény. Állásban levőknek esti tanfolyam. Telefon: 20-77. Debreceni tanker. kir. főig. eng. szám: 6475/1941.

* Új tanfolyam kezdődik október elsején a Simai Magdolna és Sipkovic Béláné Slezák Mária gyorsíró-, gépiró- és szépróiskolájában. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tanker. kir. főig. eng. szám: 5548/1942-43.

* Fűzőt különböző fazonokban tökéletes szabással anginból, lepedővaszomból is készít Mayer Julia fűzőszalon, Piac-u. 58.

---Rendkívül érdekes

és hiteles képtudositá-

sok a bombázott német

városokról a SIGNAL

legújabb számában.

Ezenkívül a Nobeldíjas

dr. Carrel terve az új

ember megteremtéséről.

---Német katonák Singa-

purban.---Titkos bolse-

vista szervezkedés

leleplezése.

---Ködszóró ütegek! stb.---

Signal

kapható mindenütt.

Ara 50 fillér.

A homokkerti római katolikus kápolna megszentelése

A homokkerti római katolikus kápolna, mely eddig a Szabó Kálmán-utcán levő római katolikus fiúiskolában volt elhelyezve, most a Bujdosó-utcán levő homokkerti Katolikus Otthonban kapott helyiséget. Az új helyiséget nyert homokkerti kápolnát vasárnap délelőtt szentelte meg dr. Ocskó Lajos piarista házfőnök. A szentmisét dr. Vass Péter Piarista tanár tartotta.

— Herceg Ferencet ünnepeleik a Petőfi Társaságban. Kornis Gyula elnöki megnyitójában emlékezett meg a nagy magyar író 80-ik születésnapjáról.

— Az ország valamennyi katolikus templomának harangja jelzi az Országos Katolikus Nagygyűlés kezdetét szeptember 30-án, csütörtökön este 6.30-tól 7 óráig.

— Eddig 30.000 angol hadifoglyot szállítottak Olaszországból Németországba. Az angol hadifoglyok átszállítása állandóan folyik.

* Meghívó. A MIEFHÖE k. es. 1943 október 10-én tartja ezévi rendes közgyűlést a zsidó gimnáziumban. Időpont: délelőtt 10 óra. Határozatképtelenség esetén 11 óra. Elnökség.

* Beiratkozás a zeneiskolában. Debrecen sz. kir. város zeneiskolájában a beiratások naponta délelőtt 10-12-ig és délután 4-5-ig. Régi növendékek tavalyi ellenőrző könyve alapján iratkozik be. Felhívjuk régi növendékeinket a mielőbbi beiratkozásra, mert volt tanárjukhoz a beosztásukat csak így tudjuk biztosítani, tekintettel a sok új növendék jelentkezésére. Akik tandíjkedvezményért folyamodnak, szabályszerűen felszerelt kérvényüket már lehetőleg a beiratkozás alkalmával hozzák magukkal. A kérvények elbírálása a jelentkezés sorrendjében történik. A kérelmek beadásának határideje október 15. Beiratási díj 6 P, október 15 után pedig 12 P. Beiratásnál kifizetendő a tandíj egytizedrésze. Új, haladó növendék ezenkívül felvételi vizsgát is tesz, melynek díja 10 P. Felvilágosítás nyerhető telefonon is 23-96. (Vár-utca 1.) Igazgatóság.

„Kiölelte“ az ezer pengőlt tartalmazó pénztárcát a borozó pajtás

Sándor András cipészmeister, Tiszatardos, Új-sor 61. szám alatti lakos a mult nap Debrecenbe jött. Bement megebédelni a Kossuth vendéglőbe, ahol odament asztalához egy 30 év körüli férfi és fel-fűnő bizalmaskodással együttesen borozásra hívta meg Sándor Andrást. Sándor András szabadkozott, de a barátságos férfi odült mellé, erősen biztatta ivásra, majd kijelentve, hogy Sándor neki igen rokonszenves, ölegetni kezdte az újdonsült barátot. Csak amikor elváltak és Sándor András a pályaudvaron jegyet akart váltani, akkor vette észre, hogy a baráti ölegetések közben eltűnt pénztárcája, melyben több mint 1000 pengő és fontos okmányok voltak.

A rendőrség megindította az ügyben a nyomozást.

— Szombaton esküdött örök hűséget Mező Margit nyilastelepi kisleányköri vezető Magi Istvának a Kossuth-utcai templomban. A vőlegény részéről tanu volt: dr. Tasnády Fekete Aladár MAV főtanácsos, a menyasszony részéről: Münnich Aurél m. kir. százados. A templomot zsúfolásig megtöltötték azok az emberek, akik ismerik és szeretik az ifjú párt. Az előkelőségek soraiban ott láttuk dr. Papolczy Gyula törv. tanácselnököt és nejét, Nagy József ny. rendőrtanácsost és nejét, Orosz István alezredest, dr. Kishady Gábor alezredest és még sokakat a jó ismerősök közül. A menyasszony által vezetett leányok szeretetük jeléül a templomi asztalt fehér krizantinnokkal, rózsákkal díszítették fel. Az esketést Orosz János nyilastelepi segédlelkész végezte. Beszédében rámutatott arra, hogy úgy a menyasszony, mint a vőlegény Isten szolgálja és még az életben ezen a téren nagyon sok munka fog rájuk várni. Az igen kedves esküvői szertartás nívóját nagyban emelte az Egyetértés Dal-egylet művészi szereplése Szigethy Gyula karnagy vezetésével. Az esketés után a rokonok és jóbarátok ószinte gratulációi következtek. Majd a templomajtóban virágos fogadta a most már igazán életbe lépő mosolygó fiatal párt.

Kertész István meghalt

Súlyos gyász érte a kiterjedt Kertész-családot. Egyik köztisztviselőjében és közszereplőjében állott tagja, Kertész István földbirtokos, törvényhatósági bizottsági tag, a református egyház legrégebbi presbitere tegnapi hajnali két órakor meghalt. Hosszas betegkedéstől váltotta meg a halál.

Kertész István sokirányú és számos tevékenységet fejtett ki a köz javára. Így tagja volt a hortobágyi intézőbizottságnak, a Gazdasági Egyesületnek választmányi tagja, a Hortobágyi Juhartók Egyesületének alelnöke és meg sok közintézménynek tagja és munkása.

Nagy részvét mellett temették el Illyés Endre Máv. tanácsost, a huszti tragikus szerencsétlenség áldozatát

Nagy részvét mellett temették el vasárnap délután Illyés Endre Máv tanácsost, a huszti szerencsétlenség áldozatát. A jóbarátok és ismerősök sokszázfős társaság kísérette utolsó útjára az elhunytat, akinek ravatala mellett ott állt a megfört lelkű, özvegy édesanyja. A temetésen a Máv igazgatóságát Czákó Ferenc műszaki főtanácsos, Haty Kálmán, Karázi Pál és Szecses János műszaki tanácsosok képviselték. A debreceni illetékes részéről jelen voltak: Koren Emil kormányfőtanácsos, illetékes igazgató, dr. Réthelyi Rudolf főtanácsos, enesei Dörner Béla műszaki tanácsos, Hajdú László ny. illetékes igazgatóhelyettes, dr. Papp Antal főfelügyelő, Cseri László műszaki főtanácsos. Képviseletük magukat a debreceni és vidéki osztályfőnökségek is. Jelen voltak a debreceni állomás tisztviselői: Abonyi Gyula állomásfőnök vezetésével és ott láttuk a megboldogult legjobb barátját, v. Szabó Gábor felsőiparisokai igazgatót.

A virágokkal és koszorúkkal omlott ravatal felett, melyen ott volt a Máv igazgatóság, a helybeli illetékes, valamint az osztályfőnökség és osztályfőnökség, valamint a rokonok és ismerősök megzámoltatatlán koszorúja, dr. Soós Béla egyetemi magántanár, református lelképásztor mondott könnyekig megható gyászbeszédet, majd a Máv „Horthy Miklós” énekhar énekelte gyászadalokat.

Ezután a koporsó mögött a gyász kíséret a sírhoz vonult, ahol dr. Soós Béla lelképásztor imája után a Máv igazgatóság részéről dr. Génessy Sándor Máv műhelyfőnök búcsúszóval az elhunytat, míg a debreceni illetékes nevében enesei Dörner Sándor műszaki tanácsos, építési és pályafenntartási osztályfőnök mondott gyászbeszédet. Megemlékezett az elhunyt neves jelleméről, kiváló szakképzettségéről és odaadó munkájáról. Hangzott, hogy nem a mérnökhíány, hanem ragyogó emberi tulajdonságai miatt nem lehet Illyés Endre helyét betölteni és pótolni az államasutakat ért veszteséget. Nagyon vigyázzanak azok — mondotta —, akik vezetésére és éberségére emberélet van bízva.

A nagyhatású búcsúbeszéd után a Máv Horthy Miklós Énekhar énekelte, majd utána Illyés Endre Máv tanácsos tetemeit örök nyugalomra helyezték.

Mint értesülünk, a halálos szerencsétlenség ügyében Czövek Andor főintéző vezetésével folyik a vizsgálat.

— Kommunista bandaközpontot semmisítették meg Bosznijában. A banda azon a területen akarta beleszkelni magát, melyet egyszer már megtisztítottak a partizánoktól. A banditákat néhány kivétellel megsemmisítették.

G y á s z r o v a t

Lányi Gézáné (azelőtt öz. Dusa Istvánné) 61 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön félnyolc óra kor lesz a díszravatalozó teremből. Akik nagy fájdalmunk miatt tévedésből gyászjelentést nem kapnak, ezúton szíveskedjenek a szomorú hírt tudomásul venni. Lakás: Monti ezredes-utca 11. Gebauer cég rendezte.

Tözsér József MAV lakatos temetése szerdán öt órakor lesz a díszravatalozóból. Lakás: Krudy Gyula-utca 4. Gebauer cég rendezte.

Nagy Irénke 8 hetes gyermek temetése szerdán félháromkor lesz a 2. B) teremből. Lakás: Csillag-u. 52. Gebauer temetkezés.

Kripkó Sándorné Székely Erzsébet 52 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a köztemető II. A) ravatalozó terméből. ref. szertartás szerint. Lakás: Arva-u. 9. Dankó temetkezés.

Idős Kertész István földbirtokos, városi törvényhatósági tag, református presbiter temetése szerdán félnyolc óra kor lesz a díszravatalozóból. Lakásunk: Bethlen-utca 49. Csúrka temetkezés.

Györi Zoltánné Kiss Margit 36 évesen elhunyt. Temetése ma délután fél 4 órakor lesz a köztemető díszravatalozójából. Lakás: Kút-utca 114. Bartha vállalata végzi.

Id. Bary Miklós nyug. tanító 72. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a köztemető II. ravatalozójából. Engesztelő szentmise csütörtökön reggel 8 órakor lesz a Szent Anna-utcai plébániatemplomban. Bartha vállalata végzi.

Katona Miklósné Kulcsár Mária 58 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 4 órakor lesz a köztemető II. B) ravatalozójából. ref. szertartással. Lakás: Honti-u. 5. Pusztai temetkezés.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves jó rokonainknak, ismerősöknek, kik felejtetlen leányunk temetésén résztvettek, ravatalára koszorúkat és csokrokat helyeztek, mely által mely fájdalom munkát enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet Pásztori-család.

— „Miénk az Adria” ünnepséget rendeztek Zágrábban az usztasa főhadiszálláson a horvát miniszterelnök és szabor jelenlétében.

— Franciaországban egy vásári bohóc lakásán lopási ügy kapcsán házkutatást tartottak és legnagyobb meglepetésre a rendőrség két ágyút talált, amit a bohóc egy parkból lopott.

— Kétszázötvenhat cserkészcsapat tartott vasárnap mintegy tízezer cserkészzel a budapesti kerületben „őrszi nagy hadgyakorlatot”.

— Keveslik a bádgosok a kiutalt szegyet. A bádgosiparosok szakosztálya tegnap Fazekas István elnöklésével ülést tartott, melynek egyetlen tárgya a kiutalt vasszeg kiosztása volt. Az elnök megállapította, hogy a bádgosok keveselik a kapott vasszeget, mert a kiutalt 1% mindössze húsz kilogrammot jelent, ami Debrecen 54 bádgosiparosának elenyészően csekély mennyiség.

— Tizenöt magyar színház hét Herczeg-darabban ünnepelte eddig a nagy író 80. születésnapját. A debreceni Csokonai-színház — min ismeretes — október 5-én az Ocskay brigadóssal vesz részt az országos ünnepségen.

— Elütötte az autó a nagyhidon Szerdai Róza 26 éves Klapka-utca 177. szám alatti lakost. Balmellakasan zúzódásokat szenvedett. A kivontul mentők a klinikára szállították.

— A szovjet ismét helyreállítja a tisztviselői kart. Mint a Nemzetközi Sajtó Tudósítói Moszkvából jelenti, a szovjetben újra felállítják a tisztviselői kart. A visszaállítás szeptember huszadikával lép életbe és egyelőre csak az ügyészségek és vasutak alkalmazottai kapják vissza régi címkeiket.

Anyakönyvi hírek

Születések: Antal Pál postaltiszt, Szondy u. 17. leány Anna. Török József földműves, Halap 180. leány Julianna, néh. Eszenyi Imre földműves, Vulkánteleg 6. leány Julianna, Török Antal erdőtelepítő, Halap 136. fiú Sándor. Bóné Imre segédmunkás, Kishegyesi út 38. fiú Imre Tóth Imre rep. szakaszvezető, Hatvan u. 24. sz. fiú István, Arva Gergely kisbéri, Kishegyes 30. fiú Gergely. Kovács Gyula ácssegéd, Báthori u. 4. fiú Gábor. Nagy József raktári munkás, Kunhalom u. 36. leány Katalin. Kovács István napszamos Hargita u. 25. fiú István, Rádai Nándor rep. szköv. Vigkedvő Mihály u. 29. leány Vikkedvő Mihály u. 29. leány Verona, Balogh János munkás B. Ujváros, leány Irén. Majnka András munkás, Kishegyesi út 1. fiú László, Pinter Ferenc MAV s. tiszt. Almos u. 6. leány Rozália. Stréger József munkás, Erzsébet u. 27. fiú Iván, Czenki Károly nt. őrmester, Eötvös u. 96. fiú Károly. Szincsera János közművessegéd, Hatvan u. 63. leány Erzsébet, Dobi Balint MAV, Kút u. 48. fiú Balint. Veres András kocsi, Hatvan u. 59. fiú András. Békési László napszamos, Zrinyi u. 21. leány Margit. Végh Sándor kisbéri Nagycsere, leány Olga. Lada Sándor dohánygyári alkalmazott, Fülöp u. 51. leány Gyöngyike. Kotroczó József MAV, Belleglő 310. fiú József. Tótné János MAV, Német u. 49. leány Magdolna. Nagy Gyula szabósegéd, Szotyori u. 14. fiú Zoltán. Horváth András ny. rendőrtiszt-helyettes, Láhner u. 34. leány Erna. Erdei László timármester, Vigkedvő Mihály u. 19. leány Mária. Kohut Sándor gazdasági cseléd, Dombos tanya 45. fiú Mihály. Magyar István gazdasági cseléd, Ebcs 20. leány Julianna. Soós Albert MAV, Hortobágy u. 34. leány Lilla. Ferge Géza géplakatossegéd, Székelyhadostály u. 3. fiú Lajos Tibi Gyula n. szakaszvezető, Homok u. 25. 1. Gabriella. Kiss Lajos kifőzdé tulajdonos, Kőtegyán, fiú Tibor.

Eljegyzések: Löcsy László máv. Lomb u. 4. — Sarkadi Mária Lorantffy u. 4. Bujdosó András keresk. s. Doberdó u. 4. — Nagy Julianna Jozsa. Ottó Lajos máv. Legányi u. 18. — Nagy Erzsébet Hadházi u. 19. Orban Bela szekgyári munkás Pozsony u. 20. — Cimbalnos Erzsébet külsővásártér 17. Loós István máv. Nagyerdő 22. Nagy Jolan Tetetlen. Dr. Mathe Bela kamarai fogalmazó Nagyvarad — Har mathy Irma Baltazar D. u. 14. Bun János im. — Kovács Margit Maróthy György u. 13. Szilagyi András máv. — Fekete Emma Gr. Leiningen u. 47.

Házasságok: Kulcsár Imre keresk. Budapest — Nagy Julianna Szotyori u. 2. Karapandzsits József im. — Nagy Borbála Erd. lyi u. 15. K. Nagy Lajos asztalos s. Simonffy u. 2. a. — Katona Mária Mononstorpályi út 36. Kovács István p. u. szemlésez Kossuth u. 12. — Csutak Stefánia Sipos u. 8. Béltéki Gyula üzemi mérlegelő Budapest — Gulyás Irén Kinizsi u. 97. Volay Elemér postaltiszt Csapó 63 — Szilagyi Zsófia Nyil u. 3. Magi István egyetemi tisztviselő Hatvan u. 42. — Mező Margit MAV kolónia. Bacsó Lajos asztalos s. Egyetkert u. 34. — Tóth Piroška Torockó u. 47. Patáki Sándor asztalos s. Lugosi u. 6. — Nagy Irén Nyil u. 125. s. Kovács István máv. Eötvös utca 58. — Sallai Julianna Eötvös utca 5. Kobzos József nyomdász s. Gyöngyvirág u. 21. — Fodor Magdolna Nyiregyházi u. 3. Biri János géplakatos s. Balaton u. 82. — Katona Zsuzsanna Balaton u. 53. Luczai László máv. Rakovszki u. 55. — Zsarkó Mária Bercsenyi u. 52. Tóth Lajos lapelosztó — Orsó Erzsébet Timár u. 25. Nagy Mihály máv. altiszt j. Almos u. 14. — Berényi Ilona Borzán G. u. 2. Varga János máv. u. altiszt — Papp Erzsébet Basahalom u. 14. Hajdu Bertalan (sz. szakaszvő) Boldogfalva u. 16. — Horváth Julianna Zapolya u. 2. Dr. Valentin Tibor egyetemi tanár s. — Erdélyi Ilona Kálmán tér 10. Szabó Gyula műszaki rajzoló Repülőtér — Szilagyi Margit Szabó K. u. 60. Kalmár György postaltiszt Budapest — Juhász Mária Wesselényi u. 81.

Halálosok: Bóné Imre ref. 1. napos, Kishegyesi út 38. Eles Csaba ref 2 hónapos, Wolaffka u. 6. Szabó Sándor ref. 2 hó N.

hegyes 2. Lazányi Katalin rk. 50 éves, Sarló u. 2. kerékgyártó Antal ref. 78 éves, M. pécsi út 7. Oláh László ref. 33 éves, Bószorményi út 17. Mátyás Sándor rk. 8 hónapos, Kádár d. 43. Pásztori Mária gk. 17 éves, Káson u. 9. Varga István ref. 43 éves, Halap 122. Juhász János ref. 6 hónapos, Csorba L. u. 1. Kovács Lajos ref. 85 éves, Bószorményi út 53. Szincsera Mik. halyné gk. 51 éves, Rakovszky u. 1. Özv. Sárányi Károlyné ref. 64 éves, Bozerédi u. 34. Rusbach István pincer rk. 31 éves, Monostorpályi út 70. Tóth Katalin ref. 14. éves, Bánk 113. Özv. Palfy Lajosné ref. 90 éves, Szegedi G. u. 22. Peley Imréné ref. 73 éves, Aajtó u. 16. Vincze Sándor ref. 21 éves, Erdélyi u. 14. Breznik Mihály ág. ev. 45 éves, Bődapest. Róth Jakab izr. 65 éves, 2 h. huszár e. u. 32. Egri Imréné ref. 52 éves, Kuruc u. 34. Özv. B.csi Sándorné ref. 84 éves, Kassa út 2. Özv. Nyitrai Istvánné ref. 51 éves, Könyök u. 3. Kerékgyártó Lajos ref. 65 éves, Eötvös u. 37. Kiss István ref. 40 éves, Pac 15. Kripkó Sándorné ref. 52 éves, Arva u. 9. Özv. vitéz Vadkerti Péterné ref. 64 éves, Domokos L. u. 30. Galgóczi István ref. 23 éves, Belleglő 106. Somozyi Károly ref. 8 éves, Erkörtvélyes Piroška Istvánné gk. 35 éves. Pelesszarvad Katona Miklósné ref. 59 éves, Honti u. 5. Györi Zoltánné ref. 36 éves, Kút u. 114. Nickelsburg Izidor izr. 62 éves, Budapest.

A homokkerti egyházzész tanácsulése

A homokkerti egyházzész Kovács József lelkész és dr. Balogh Sándor főjegyző, egyházzeszi főgondnok elnökletével tanácsulést tartott. Jelen voltak: vitéz Nagy Pál, Patay József, Madarász János, Pocsay Gábor presbiterek, Bányai Zoltán segédlelkész és az egyházzeszi tanácsosok.

Ének, bibliailvasás és ima után dr. Balogh Sándor nyitotta meg a tanácsulést. Kovács József lelkész kegyeltes szavakkal emlékezett meg az elhunyt Borsos János egyházzeszi tanácsosról, kinek vallásosságára és ebből fakadó buzgósgára példaképpen szolgálhat indítványozta érdemeit jegyzőkönyvbe foglalni és családijához részvétiratot intézni.

Következett a lelkészi jelentés az egyházzesz negyedévi munkájáról. Ennek kiemelkedő pontja a gyülekezet tagjainak látogatása. A vezető lelkész 126 családnál végzett látogatást Konez Dániel, Pocsai Gábor presbiterek és Papp Zsigmond egyházzeszi tanácsos kíséretében. A Wolaffka-telepen az egyházzesz és város támogatásával napközi otthont állítottak fel, amely igen áldásos tevékenységet fejtett ki.

Belmissziói munkálatok zapsán előterjesztett bibliakörök u. m. három helyen: Homokkertenben, Kerekes-telepen és Boldogkertenben, vasárnapi iskola, leventeintézet, lelkész tartására és az evangélizáló konferenciára, melynek keretében női és férfi szövetség megalkotása indítványozott és előkészítő bizottság lett kiküldve. Felolvasták a presbiterium átiratát az áttérések szabályozásáról. Ismertették a zilahi és szemerekereszi ref. egyházak segélykérő leveleit. Az egyházzesz tanácsa 10 — 10 pengő segélyt szavazott meg. Kulcsár Ferenc tanácsos indítványára a tanács tagjai még 45 pengőt adtak hozzá. Ezzel az ülést véget ért.

— Szesztilalom a bolgár vasúti étermekben. A szófiai közlekedésügyi miniszter legújabb rendelete megtiltja a Bulgária területén levő állomási étermeknek, hogy az utasok számára alkoholtartalmú italokat kiszolgáltassanak. A rendelkezés ellen vétőktől elkobozzák a vasúti jegyet és nem folytathatják tovább útjukat.

— A belga nagyvárosokban Romániából behozott sertéshúst árusítanak. A sertéshús a behozatali költségek miatt igen drága, 93.50 belga frank.

— Két kisleányaval kúbaülté magát egy anya. Nagykanizsáról jelentik: Kesjár Jánosné szomajomi asszony két gyermekével az öt éves Máriával és a két éves Magdával egy 20 méter mély kúba vette magát. Mindhárom meghalt. A férj, Kesjár János a meztelen dolgozó s amikor meghaltotta a nőt, eszméletlenül esett össze. Megállapították, hogy a szerencsétlen asszony többször fenyegetőzött öngyilkossággal.

— Olaszországban kiterjesztik a munkaszolgálati kötelezettséget. A köztársasági fasiszta kormány az 1910-tól 1925-ig terjedő valamennyi évfolyamra kiterjesztette a munkaszolgálati kötelezettséget.

— Október 1-én kezdődnek a Német Tudományos Intézet nyelv tanfolyamai. A Német Tudományos Intézet esti nyelv tanfolyamaira a beiratkozások egyre fokozódó érdeklődés mellett folynak, miután a tanfolyamok október 1-én már meg is kezdődnek. Szombaton pedig a Dahlke-trió közreműködésével évnívító hangversenyt rendez az intézet vezetősége, amelyen az újonnan beiratkozott hallgatók is már díjazatlanul vehetnek részt. A tanfolyamokra s a hangversenyre szóló meghívókat most küldik szét. Felvilágosítás és meghívóigénylés naponta 5—8-ig az intézetben (Ferenc József-út 22. II. em. Telefon: 13-27).

— A legújabb német heti híradó bemutatja Olaszország megszállásának eseményeit. — A híradó utolsó képen a Führer és a Duce találkozására látható.

— Hitler kitüntette a meggyilkolt fehéroroszországi főkommandót. Rigából jelentik: A Führer Kube közvetveztőnek, Fehéroroszország meggyilkolt főbiztosának a háborús érdemrend lovagkeresztjét adományozta kardokkal. (MTL).

— Leleplezték Kőrösi Csoma Sándor marosvásárhelyi szobrát. Az ünnepély szónoka a kultuszminisztert képviselő dr. Boda István egyetemi rk. tanár volt, aki támutatott a nagy kutató jellemének kiválóságaira.

— Savoyában és környéken terrorselekményeket követtek el. La Roche sur Foronban két lakost ismeretlen emberek megöltek. Azt hiszik, hogy tettüket politikai indítók okokból követték el. A német hatóságok szigorúan ügyelnek a rendre. Chamonixban a Mont Blanc tömbhöz vezető utakat elzárták.

— Tizenegymillióért 550 padlás lakást épít a főváros. Az ügy sürgetésére való tekintettel már meg is kezdték az építési munkálatokat. Ugyanakkor változatlan iramban folyik a nyomortelepeknek rendezés kislakásos telepekké való átalakítása.

— Adomány. Szabó Gábor tűzkárosult részére Csonka Ilona Kassa-út 33. sz. a. lakos 10 pengőt adományozott.

— A lakatosszakszövetség tagjainak figyelmébe! Értésítjük a tagokat, hogy a vasanyag elosztása szerdán délután két órakor kezdődik Kossuth-utca 36. szám alatt Elnök.

— Portugáliában is bevezetik a fejadagot. Lisszabonból jelentik: Bár az utóbbi hónapokban Portugáliában mindenféle élelmiszert a fűszert korlátlan mennyiségben lehetett vásárolni, néhány nap óta a liszt-, a vaj- és olajellátásban bizonyos nehézségek észlelhetők. A hatóságok most úgy döntöttek, hogy a kenyérről, illetve liszttel való takarékosagra tekintettel bevezetik a fejadagot. A kenyér mennyiségét napi 500 grammban állapították meg.

— Lezuhant a lépcsőházban a pincébe, súlyos sérüléseket szenvedett. A Varga-utca 43. számú ház lépcsőházából a hajnali órákban a sötétben Varga Julia ottani lakos lezuhant a pincébe. A sötétben megcsúszott a lépcsőn és így történt a baleset. Homlokán, karján és szemöldökén szenvedett súlyos sérülést. A sebészeti klinikára szállították, ahol kezelés alá vették.

Üzenetek a frontról

Velezi Antal szakaszvezető, a D. 934 tábori postáról a szeretet hullámain keresztül köszönti édesanyját, testvéreit és menyasszonyát. Jól van. A csomagot megkapta, köszöni.

Kovács honvéd a Z. 545 tábori postaszámról üzeni Debrecenben lakó feleségének és testvéreinek, hogy jól van, egészséges. Kérni az oka annak, hogy olyan régen kapott levelet. Kéri, kislánya hogylétéről írjanak. Mindenkit szeretettel csókol.

Lakatos József honvéd a Z. 799 tábori postaszámról kéri Debrecenben lakó feleségét, ne aggódjék, ha levelei néha elmaradnak. Jól van, feleségét sokszor csókolja.

Miczi József honvéd a Z. 545 tábori postaszámról kéri Debrecenben lakó feleségét és édesanyját, hogy a legsürgősebben sok levelet küldjenek. Édesanyja miért nem ír? Választ várva mindenkit sokszor csókol.

Magyarvonatkozású híreket hoz igen gyakran a portugál sajtó, amelyek Magyarország kulturális, szociális és társadalmi helyzetét vázolják, ezenkívül kiemelkedő eseményekről is rendszerint tudósítanak. A finn-ugor kiállításról, Glattfelder Gyula haláláról, sporteseményekről és sok másról írtak legutóbb a portugál lapok.

A nagytűkéség — enyhítő körülmény. Galambosi Imre csongrádi földműves ellen közellátási kihágás miatt indult eljárás, mert annak ellenére, hogy zsírral s kenyérgabonával el volt látva, a zsír és lisztjegyét mégis kiváltotta magának. A földműves azzal védekezett, hogy nagytűkésége miatt követte el a bűncselekményt. Előadta, hogy gyomorbetegségben szenved és ez a betegség készítette arra, hogy a megállapítottnál nagyobb mennyiségű élelmiszert szerezzen magának. Galambosi Imre nagytűkéségét enyhítő körülményként mérlegelve, a rendőri büntetőbíró mindössze ötven pengő pénzbüntetést szabott ki. Az ítélet jogerős.

Német diákok a Hortobágyon

A Németországból jött 12 hadirokkant egyetemi hallgató vasárnap délelőtt Debrecen város nevezetességeit tekintette meg. A Kollégiumot, Nagytemplomot és a Déli-múzeumot látogatták meg. Ebéd után a Hortobágyra rándultak ki és elgyönyörködtek a ménesben, a racka juhokban és a többi érdekes látványokban. A rossz idő ellenére csodálatosan szép naplementében volt részük. Igen jól érezték magukat a hortobágyi csárdában, ahol megvacsoráztak és nagyon kellemes hangulatban sokáig együtt maradtak.

Este tértek vissza Debrecenbe, ahonnan hétfőn reggel utaztak el. A német diákok nagyon örültek, hogy a vidéki városok közül ez a legszebb, legmagyarabb várost látogathatták meg és közvetlen közelről megismerhették ezt a híres magyar országot.

Keresztély dán király vasárnap csendes visszavonultságában ünnepelte meg 73. születésnapját a Sorgenfri kastélyban. Az ország minden részéből 30.000 üdvözlő táviratot és levelet kapott a király és rengeteg virággal is elhalmozta a lakosság. A dán király születésnapját Stockholm is megünnepelte.

Az autövetéstől örökre eltiltított Odeschalhi Miklós herceget autövetésen érték. Megindult elene az eljárás.

Egy horvát miniszter életveszélyes kalandja. Dr. Dulat, a felszabadított területek minisztere néhány újságíró társaságában a felszabadított dalmát partvidékre akart utazni. Útközben partizánok támadták meg a minisztert és kíséretét, úgyhogy kénytelenek voltak egy közeli házba visszahúzódní. A minisztert végül is német katonák szabadították ki veszélyes helyzetéből. A megsebesült dr. Dulat repülőgépen tért vissza Zágrábba.

Szép játékok, izgalmas küzdelem az első debreceni kézilabda mérkőzésen

Testvériség—DVSC 7:5 (2:2). DVSC pálya, vezette: Szabó Kálmán. A szépszámu közönség sorában ott láttuk Génessy Sándor műhelyfőnököt is. A két csapat a következő felállításban vette fel a küzdelmet: **Testvériség:** Káló — Solti I., Péli — Solti II., Németh, Bóné — Máthé, Szabó, Bíró, Zombori, Kolonics. **DVSC:** Timás — Héthy, Kapussy — Kertész, Varga, Kiss II. — Kiss I., vitéz Szabó, Nagy I., Nagy I., Szabó.

Már az első percekben debreceni támadás viharzik végig a pályán s kitörő Szabót szabálytalanul szerelik s a megítélt büntetőt Nagy I. védhetetlenül vágja a jobb alsó sarokba, 1:0 a DVSC javára. Továbbra is támadásban maradnak a debreceniek s a 7. percben Kiss I., villámgyors akció után nehéz szögből hajszállal lö kapu melé. A 10. perc után kezdnek feljönni a pestiek s Bíró átadását Zombori rászúrja, de Timár védi a lövést. Bíró egy előrevágott labdával kiugrik, Varga szabálytalanul nyúl közbe s a büntetőt Bíró értékesíti 1:1. Utána lesgőtt érnek el a pestiek, majd a debreceni Nagy I. lövést Káló szépen védi. Egy pesti jobboldali támadás végén Szabó gyenge lövését a kényelmetlenkedő Timár beengedi, 2:1 a Testvériség javára. A féldő vésszabaddobásból egyenlített Nagy I. 2:2.

Szünet után Bíró lövi az első gólt Timár hibájából 3:2. A lelkes debreceniek támadnak a gól után s a kitörő Nagy II-t buktatják s a 13-ast Nagy védhetetlenül vágja be 3:3. Zombori a pestiek részéről dob gólt, erre egyéni játék után Kiss I. egyenlített 4:4. Bíró mintegy 20 méterről védhetetlen gólt ragaszt a 23. percben a debreceni hálóba 5:4. Közvetlen gól után bizonytalankodó Timár Szabó lövését beejti és már 6:4-re vezet a Testvériség, Varga szépen szereli a pestiek támadását s Kapussyhoz játszik előre, aki Szabó szökteti a szélen. Szabó elfut Nagy II-höz ad, az a pompás helyzetkedő Nagy I. elé talál, akik védhetetlenül küldi a labdát a jobb felső sarokba. Heves támadások indulnak meg mindkét csapat részéről, de eredményt már csak a Testvériség tud elérni Bíró révén, aki 13-asból beállítja a végeredményt 7:5.

Nagyszerűen sikerült az első debreceni háztömbkörűli kerékpáros verseny

Vasárnap délelőtt az Ajtó utca, Kút utca, Kétmalom utca, Magoss György tér útvonalon bonyolította le a városi levente parancsnokság a debreceni háztömb körűli kerékpáros viadalt. A több ezer főnyi közönség széles karéjban vette körül az útvonalat s az előkelőségek sorában ott láttuk Kölesey Sándor polgármestert, Orosz Árpád városi tb. tanácsnokot, Dámsódi Imre főjegyzőt, Gáll Mária kerületi leánylevente vezetőt, a hadtest levente parancsnok személyes képviselőjét, a városi levente parancsnokot és még számos tagját közéletünknek.

A háztömbkörűli versenyen a leventék nagy felkészültségről tettek tanúságot s a verseny részletes eredményei a következők:

I. koresoport 10 km-es versenyben első Leówey Szabolcs 20 p. 2. Báthory Tibor rajta, 3. Szabó József 20 p. 02 mp. 4. Földi Sándor rajta.

II. koresoport 20 km-es versenyben első Bogándy Béla 35 p. 2. Németh Ferenc 31 p. 31 mp. 3. Nyitray Ernő 31 p. 32 mp. 4. Leówey András 34 p. 5. Gergely István rajta.

III. koresoport 20 km-es b) versenyben első Tóth Károly 35

p 01 mp. 2. Juhász András 35 p. 20 mp. 3. Kádár János 36 p. 20 mp. 4. Bánhid József 36 p. 30 mp.

A verseny mintaszerű megrendezése a városi levente parancsnokság érdeme.

Délután a Lajos király-terem osztozták ki a kerékpáros verseny díjait. A felvonult leventék elénekeltek a Himnuszot, majd Szalacsi Rácz Imre tartott beszédet. Mint követendő példára utalt a magyar katona hősiességére és vázolta a leventefjúság útját, melyen haladnia kell, ha azt akarja, hogy útja a szebb magyar jövő felé vezessen. Beszéde után a leventék megkoszorúzták a hősi emlékművet, s a díjak kiosztása után az ünnepély a Szózat eléneklésével véget ért.

Győzött a kis DVSC, vereséget szenvedett a Villanygyár

DVSC II—Petrozsény 4:1 (2:1) Stadion, vezette Bársági. — A DVSC Keskeny — Szűcs I., Serfőző — Rácz, Páthy, Koppári — Szabó, Szűcs II., Szilágyi, Osztroveczky Béres I. összeállításban a Petrozsény Galambos — Somkutyan, Varga, Fúr, Kovács II., Zaluska — Berel, Miklóscsca, Sztimb, Püspataki, Kovács I. összetételben vette fel a küzdelmet. A mérkőzés elején Miklóscsca révén vezetést szereznek a vendékek de a következő percben Osztroveczky indokolatlan 11-esből egyenlített, majd Szilágyi a 30 percben vezetéshez juttatja a kis DVSC-t. Szünet után a nagybányaiak is feljönnek és veszélyes támadásokat vezetnek a debreceni kapu ellen, de eredménytelenül. A 32. percben a játékvezető Galambost, a Petrozsényi kapusát kiállítja s 11-est ad — érthetetlenül — a DVSC javára, melyet Osztroveczky fölé lö. Szilágyi, majd pedig Szűcs I. lö gólt s a DVSC végeredményben 4:1-re győz a végén 9 főre olvadt nagybányai csapat ellen, mert Varga megsérült és a féldő közepén elhagyta a játékteret. Jók: Osztroveczky, Szűcs I. és Szabó, illetve Miklóscsca és Galambos, Bársági gyengén vezette a mérkőzést.

Nagyvárad MÁV—Villanygyár 4:2 (1:1). Vezette: Cselle. Nagyvárad MÁV: Kóródy—Pázmándi, Baik — Elekes, Kálmán, Csiky Lisztes, Jenel, Takácsi, Csóra, Benzce, Villanygyár: Vágó — Ötvös, Póczy — Erdei II., Elek I., Nagy I. — Baré, Elek II., Hernády, Sarkady, Nagy. Az első féldő egyenlő erők küzdelme volt a második féldőben a nagyvárad csapat némi fölénybe került s ha a gólarány kissé túlzott is, de megérdemelten győzött. Lisztes szerzi meg a vezetést a nagyváradiaknak, de Baré egyenlített, majd szünet után Takácsi, Jenei 3:1-re emeli a gólarányt, amikor Sarkady szépt 3:2-re. Az utolsó gólt Lisztes szerezte a 30 percben s ezzel beállította a végeredményt. Jók: Elekes, Csiky és Lisztes, illetve Elek I., Ötvös, Hernády.

Az NB I. negyedik fordulójának eredményei: Gamma — Ferencváros 3:2, Újpest — Elektromos 9:0, Kispeszt—Bszkrt 6:3, Vasas—DVSC 3:3, Nagyvárad—Csepel 3:1, Szegedi VSE—DIMÁVAG 5:1, Salgótarjáni BTC—Kolosvári AC 3:0, Szolnoki MÁV—Ujvidéki AC 3:2.

Az amatőrbajnokságban az eredmények a következők:

DEAC—Villanygyár II. 3:1 (2:1) Dohánygyár pálya, vezette Kiss Ferenc. Az egyetemisták megérdemelten győztek s góllalakat Porocsi (2) és Bucsiná lötétek, míg a Villanygyár gólját Orsós szerezte. Jók: Szöllösy, Hevesi, Puskás, Kohonitz és Potocsní, illetve Bobák és Szabó.

DMTE—Püspökkladányi MÁV II. 8:1 (3:0). Dohánygyár pálya, vezette Kőrösi. A debreceni munkáscsapat megérdemelten győzött a tartalékos és nyolc emberre olvadt tadányi együttes

ellen még ilyen arányban is. — Góllövők: Vincze (3), Halász, Kozma 2—2 és Nagy, illetve Tóth, Jók: Halász, Tömösvári és Kozma. Regényt PMÁV a játékvezető kiállította.

Tiszthelyettesek—Karcagi Levente 5:1 (3:1). Dohánygyár pálya: vezette Harsányi. A debreceni Tiszthelyettesek újra kiválóan játszottak és megérdemelten győztek s ha szerencsésük van, több gólt is rughattak volna. Ezzel a győzelemmel továbbra is vezetnek a bajnokságban. Góllövők: Mezei, Timár, Takács, Toroczka, Gulácsi (öngól), illetve Bajkó, Jók: Mezei, Timár és Toroczka illetve Bánhegyesi és Bartha, Harsányi kitűnően vezette a mérkőzést.

Darai Béla a horvátok ellen készülő magyar válogatott öklívívó csapatban. A horvátok ellen és a spanyol-svájci portyára október 8-án kezd meg előkészületeit a válogatott öklívívó keret. Vincze János szövetségi kapitány Darai Bélát, a kiváló debreceni öklívívót is meghívta a keretbe.

A DVSC játékosai között dicsőretek a Vasas ellen mutatott játék alapján csak Nagy II., Sidlik és Mester kapott.

Székely Árpád vezetési híre szerint a vasárnap Debrecenben lejátszásra kerülő DVSC—Csepel mérkőzést, Székely nevet minden szurkoló ismeri az emlékeztetés BSZKRT—ETO mérkőzés botránya óta, de Debrecenben is „felejthetetlen” emlékeket hagyott a BSZKRT—DVSC osztályozómérkőzésen, melyen két legelőt ítél meg a DVSC terhére.

Felkértem a DMTE összes játékosait, hogy ma délután 5 órára pontosan jelenjenek meg a DTE pályán edzésen, mert az edzés után fontos megbeszélés lesz.

Intézo —OXXO—

A magyar bajnokcsapat Debrecenben a DVSC ellen

Nagy mérkőzés lesz vasárnap Debrecenben, a Csepel csapata, mely a két utolsó évben megnyerte a magyar bajnokságot, — játszik bajnoki mérkőzést a DVSC-vel. A debreceni közönség láthatja ezen a mérkőzésen a leg jobb magyar együttest, a sokszoros válogatott Olajkár II-vel, Szalayval, Dudással, Váradival, Marosvárival, Szabadkaival.

Hirdetmény

Értesitem a város közönségét, hogy a m. kir. Belügyminiszter Ur 104.668—1943 V. sz. engedélye alapján a Magyar Vöröskereszt Egyeslet Debrecen városi fiókja a m. kir. debreceni városi levente parancsnokság közreműködésével 1943. évi október hó 2. és 3. napján urnakkal és perselyekkel, továbbá megvalósított részbene megszerzésre céljából gyűjtést fog folytatni. Felkértem a város közönségét, hogy a Magyar Vöröskeresztet nagyfőntosság feladatai megvalósításában adománnyal támogathatni sziveskedjék. *Polgármester.*

Szerkesztői üzenetek

„Régi előfizető.” Kérdésére válaszolva közöljük, hogy a légi támadások okozta károkkért a biztosító magánvállalatok hatóságilag jóváhagyott általános feltételeik értelmében kártérítést nem nyújtanak, az ilyen károkról az 1200—1943. H. M. számú rendelet intézkedik éspedig olyképpen, hogy az azokért való kártérítést az államkincstár feladatkörébe utalja.

SPORT

Gyenge játékkal is pontot szerzett Budapesten a DVSC

Vasas—DVSC 3:3 (2:1).

A DVSC csapata javuló, bár az NB I-színvonalhoz még kissé mindig gyenge játékkal is szép sikert ért el Budapesten, pontot hozott haza a Latorca-utcai pályáról a Vasastól. 6000 néző előtt a DVSC Nagy M., Csokai, B. Nagy — Orosz, Nagy II., Ziláhy — Komlóssy, Tisza, Sidlik, — Mester, Ille összeállításban, a Vasas Dósay, Nádas, Aradi — Szentandrás Nagy II., Szomolányi — Németh, Tóth, Jenőfi, Nagy I., Juhász csapattal kezdi a mérkőzést. Két Vasas szöglét az első öt perc eseménye, az első DVSC támadásból Ille nagyon meilő lö. B. Nagy II. remekül veri vissza a Vasas támadósr formáz rohamait, a 12 percben nagy helyzetet dolgoz ki a debreceni csatáror, de Tisza feje hajszálnyira fölé siklik. A 13. perc szerencsétlen a DVSC-re: Juhász szöglétét Jenőfi fordulásból, egyből bevágja. 1:0-ra vezet a Vasas. Az eddig ideális szép idő elromlik, az eső csúszóssá teszi a pályát. A 19. percben Mester fölé lö, de egy perc múlva Sidlik szép átadásából már bombagóllal egyenlített. 1:1. Nagy I. a Vasas csatára nagyon durva, a játékvezető sokszor lefújja veszélyes játék címén. Mórét a rendezők a kapu mögül tesséklik el. A 35. percben potyagóllal vezetést szerez a Vasas: Németh lövése el-suhanna a kapu előtt, de Tóth II. térdébe vágódik és innen Nagy Mihály kapujának jobbsarkába gurul Nádas csúnyán megrugja Sidliket, Mester bombája sorfallól pattan vissza. A 42. percben nagy helyzet marad ki: Sidlik szépen kitör, de keresztelik, a labda Illehez pattan, aki a földön fekvő Dósayba rugja.

A II. féldőben Mestert nehezen szereli Nádas, majd Nagy Mihály védi szépen Juhász lövéseit. Sidlik jó kiadásával Ille tör előre, de Nádas elkaszálja. Vitathatatlan 11-es, amit Mester élesen bevág. 2:2. A gól után Juhász lövését remekül tolja ki Nagy. A 21. percben újból szöglét után ér el gólt a Vasas, Juhász be-küldött labdáját Nagy I. befeljei. Tisza, majd Mester lövése veszé-

lyeztetli a Vasas kapuit, ezután a 38. percben Ille gólját les címén nem adja meg a játékvezető. A 41. perc meghozza a jól megérdemelt egyenlítést a DVSC-nek. A belső hármas összjátéka után Tisza nagy lövéssel megszerzi a debreceniek harmadik gólját. Mindkét csapat fárad már, a Vasas durván játszik — A 43. percben Tóth II-t kiállítja a játékvezető.

A DVSC javuló formában, de még mindig igen halványan játszott. A közvetlen védelem kitűnő, a fedeztsor és a mezony legjobbjá Nagy II. a középfedezet volt. Ziláhy és Orosz is kielégített. A támadósrban a Tisza, Sidlik, Mester belső hármas nem játszott rosszul. A két szélső rutintalan. A csapat játékában fővárosi vélemény szerint még mindig feltűnően sok a kapkodás, a magas labda és a rossz passz. — Súlyos helyzetkedési hiba eredmény lehet az is, hogy két gólt sarokrugás után kapott be a csapat. Altalában a mérkőzésen nem a DVSC volt jó, hanem a Vasas a gyenge.

Thomas Henrik dr. vezette a Szegedi VSE—DIMÁVAG mérkőzést, mely meglehetősen paprikás hangulatban folyt le. — A DIMÁVAG három játékosát: Feiföldit, Fazekast és Kertészt ki kellett állítani a díogyóri játékosok közül. A II. féldőben lovasrendőröknek is be kellett avatkozniuk, hogy a rend helyreálljon. Felföldi megrugta Berkessy edzőt, Kertész Kolozsi szájába fejtelt.

1. Nagyvárad	4 4 — 14:5 8
2. Kispeszt	4 3 — 11:6 8
3. Gamma	4 2 — 10:7 6
4. SalBTC	4 3 — 11:9 6
5. Újpest	4 2 1 11:8 6 5
6. SzVSE	4 1 3 — 7:3 5
7. Ferencváros	3 2 — 11:5 4
8. Csepel	3 2 — 1 8:8 4
9. Kolozsvár	4 2 — 2 6:9 4
10. Ujvidék	4 1 1 2 8:8 3
11. Vasas	4 1 1 2 7:10 3
12. DVSC	4 — 3 1 4:8 3
13. Szolnok	4 1 — 3 7:11 2
14. Elektromos	4 1 — 3 3:15 2
15. BSZKRT	4 — 1 3 7:14 1
16. DIMÁVAG	4 — 4 3:15 0

APRÓHIRDETÉSEK

MAGÁNNYOMOZÓ 54
GALOCSY legregibb magánnyomozó megfigyelései, nyomozásai, diszkretek eredményeinek, Zöldfa u. 3. szám. Telefon: 28-72 54—1576 12 3.

JÁNOSSY magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág u. 21. Telefon: 23-78. 54—764 11. 9.

HÁZASSÁG (31)
JÓ JÖVEDELMŰ úriú tartalékos tisz, benősülne vállalata fejlesztéséhez. „Amor” Virág u. 40 31—705

ALKALMAZÁST NYER FÉRFI VEGYES

NYUGDIJAST, aki gyűmölcsöshöz ért, keresek Debrecenhez közel, állomás melletti gyűmölcsösbe, részes alappon. Cím a kiadóban. 2—670

